

DE MELILLA

La persistencia del temporal dificulta las operaciones

Las lluvias torrenciales han inundado por completo el campo de operaciones.—En Melilla y en los campamentos no se hace otra cosa que defenderse del temporal.—En Benisicar nuestras tropas han tenido, además, que defenderse de los moros que las atacaron. Nuestras bajas fueron varios heridos de los regimientos de Burgos y el Príncipe.—El temporal ha producido algunos accidentes marítimos. Noticias de Alhucemas y el Peñón.

Desde Melilla

El faro de Tres Forcas.

MELILLA. (Enviado el 20 a las 17.30. Recibido el 21 a las 23.30!!!) El faro de Tres Forcas, que, como ya sabéis, lució por primera vez anoche, tendrá completamente terminada su instalación dentro de dos días. Sólo faltan pequeños detalles. Me refiero, naturalmente, al provisional, no al definitivo.

Noche tranquila.

La pasada noche (observese que alude a la noche del martes) ha transcurrido con tranquilidad en los campamentos de Zeluán y Nador.

Tampoco ha ocurrido novedad en las posiciones intermedias.

Una escaramuza.

En el zoco El-Had, de Benisicar, ha habido una pequeña escaramuza. Se acercó el enemigo al campamento y lo hirió ligeramente.

Las fuerzas de la división Sotomayor constataron el ataque. No se conocen aún detalles completos del suceso a que acabo de referirme.

Sigue el temporal.

Durante toda la pasada noche (del martes) y la mañana de hoy (miércoles) ha continuado el fuerte temporal de aguas y vientos que venimos soportando, aun cuando ya resulte insoportable.

El Poniente y el Levante, encontrados, producen un pésimo estado del mar. No habiendo podido entrar el vapor «Mahón», ha marchado a refugiarse en Chafarinas.

En la rada de Melilla no hay actualmente ningún barco. Como por causa de este terrible temporal siguen los caminos intransitables, esta circunstancia imposibilita grandemente el envío de convoyes para el aprovisionamiento de las posiciones avanzadas.

En la línea férrea que va hasta la bocana de Mar Chica, los convoyes enviados han tenido que volver sin que pudieran llegar a la bocana.

Los trenes de la línea minera no pueden pasar de la segunda caseta, por no consentir el mal estado del terreno.

Organizar convoyes de carros sería en estas circunstancias empeño completamente inútil. Sólo ha podido salir hoy un convoy, formado con camellos, para llevar a algunos campamentos paja y cebada.

Medidas higiénicas.

Con dirección a Nador y la alcazaba de Zeluán, han salido esta mañana el coronel jefe del Estado Mayor y el director de Sanidad Militar.

Hacen el viaje a caballo. Van a estudiar el estado sanitario en que se encuentran los campamentos de las divisiones Orozco y Tovar.

Estudiarán sobre el terreno la forma más conveniente de instalar en Nador una enfermería. Será para este fin construido un gran barracón de madera, con las necesarias condiciones de seguridad y de higiene y procurando las mayores comodidades posibles a los heridos y enfermos que en él sean cobijados.

Inundaciones.

En las calles de esta plaza seguimos observando, en gran medida, los efectos del temporal. Las más de ellas están convertidas en verdaderas lagunas.

Por otras corren las aguas con gran impetu. En la plazoleta donde se encuentra situado el hospital del Buen Acuerdo se ha formado una gran laguna y las aguas amenazan inundar aquel benéfico establecimiento.

Las afueras de Melilla, así como el campo, están de todo punto infranqueables. El tiempo amenaza continuar así no sabemos hasta cuándo.

Afortunadamente, temporal tan furioso no ha producido hasta ahora ninguna desgracia personal. RODRIGUEZ DE CELIS.

Continúa el temporal

Sigue lloviendo, lloviendo...

MELILLA. (Enviado el 20, a las 19.40.—Recibido el 22, a las cuatro de la mañana.) Anoche continuó la lluvia, menuda, lenta y monótona, cubriendo la habitual alfombra de polvo asfáltico con barrizales que dificultan la circulación.

Inundación.

A la madrugada desencadenó una terrible tempestad de agua, viento y rayos. La ciudad inundó, así como los campamentos y avanzadas. El suelo de Melilla y de su campo amaneció cubierto de una sábana de agua.

Formáronse lagunas enormes, que parecían pequeñas Mares Chicas. Fué preciso descubrir bocanas para que se pudiese circular de algún modo.

Naufragios.

El estado del mar era imponente. Los buques tuvieron que levar anclas, y fueron a refugiarse a Chafarinas. La rada quedó completamente desierta, y sólo se veía en ella, luchando infructuosamente con el mar embravecido, algunas débiles embarcaciones, cuya suerte era fácil predecir. Todas ellas, después de luchar casi hasta el medio día con los desencadenados elementos, se estrellaron contra la costa.

Las tripulaciones sostuvieron luchas titánicas. Todas se salvaron. Una de ellas estuvo en inminente peligro de perecer, pues su barco fué a pique momentos después que la recogía un bote salvavidas enviado por la Comandancia de Marina.

El barco en cuestión se deshizo en la costa arenosa situada cerca del balneario del Recreo, donde encalló. Azotábanle olas furiosas, que levantaban columnas de espuma blanquísima. Dicho barco era el pailebot *Dos Hermanas*, de la matrícula de Torreveja.

Estaba cargado de frutas y hortalizas. Más lejos, cerca de la desembocadura de Río de Oro, que trata una crecida imponente, naufragó el falucho *Paquito*, salvándose la tripulación a costa de grandes esfuerzos. El mar batía furiosamente las costas, y singularmente el muelle X, el Torreón de las Cabras, el emplazamiento de la grúa *Titán* y los muelles.

Las olas barrían éstos materialmente, mojando los pertrechos acumulados y causando inmensos perjuicios, como pronostiqué a su debido tiempo. La compañía de mar no cesa de reforzar las amarras de los lanchones y botes fondeados en la pequeña dársena, y realiza trabajos verdaderamente meritorios.

Los convoyes son llevados a las posiciones a costa de grandes trabajos. El tren que va a la bocana estuvo en peligro, pues los golpes de mar cubrían la lengua de tierra. El agua del Océano entraba a torrentes en Mar Chica.

Carécese de noticias de Nador y Zeluán; pero todos nos figuramos lo que estarán pasando las tropas en los campamentos. El horizonte es sombrío, y desde la plaza no se divisa el Gurugú y ni siquiera el campo. Las cortinas de lluvia ocultan toda perspectiva.

Los destellos de las chispas eléctricas iluminan lividamente estos siniestros panoramas. Siguen retumbando los truenos, rodando sus ecos, aumentados prodigiosamente por las concavidades de las montañas. La noche será de prueba. El temporal sigue arreciando. RITTWAGEN.

Sigue el temporal.

MELILLA 21, 16-45. (Recibido el 22 a las 10 mañana.) Continúa el temporal, terrible, inelmente. Durante la noche ha descargado un tremendo aguacero, que no ha cesado en toda la mañana.

Un tiroteo.

Anoche se oyó un ligero tiroteo en dirección a Benisicar. Ignóranse detalles de lo ocurrido, aunque se supone no se tratará de ningún contra-tempo.

El comandante Montoya.

Se halla muy mejorado de sus heridas el comandante Sr. Montoya. RODRIGUEZ DE CELIS.

Los efectos del temporal.

MELILLA 21, 12-15. (Recibido el 22 a las 10.) Continúa el temporal, y ya empiezan a apreciarse sus estragos. Las playas se hallan llenas de maderas y efectos, que por su cantidad dan clara idea de la magnitud del temporal.

Parece que ha ocurrido un gran naufragio, según la cantidad de objetos que han sido lanzados a la playa. El Ejército, sufrido.

El temporal ha venido a ofrecer una magna e impropia labor a nuestras sufridas tropas, combatidas no solamente por un enemigo tenaz, sino por todos los elementos conjurados contra ellas. Hasta los escuadrones de búfares de la Princesa han tenido que abandonar el campamento, estableciéndose provisionalmente en la falda del monte, donde se halla establecido el fuerte de Camellos.

Hoy no circulan convoyes, pues los caminos están intransitables. El tren de dragado de la bocana ha suspendido sus tareas, siendo preciso desde mañana

utilizar el desembarcadero de la segunda caseta de Nador, donde nuestros soldados talan las chumberas y destruyen las casas próximas al campamento, desde donde los moros les hostilizaban por la noche.

El «Pinzón» en peligro.

El «Pinzón», que venía de Alhucemas para escoltar al vapor «Sevilla», corrió ayer un serio peligro a causa del temporal, y cuando se hallaba frente al cabo de Tres Forcas. El «Pinzón» tuvo que pedir auxilio, saliendo a prestárselo el «Carlos V», que lo remolcó hasta Chafarinas.

El «Pinzón» ha sufrido algunas averías. Melilla, inundada. A consecuencia del temporal se halla Melilla totalmente inundada. El tránsito por las calles, aún en coche, se ha hecho punto menos que imposible. Muchas casas se han anegado, así como varios hospitales. RITTWAGEN.

Melilla-Venecia.

MELILLA 21, 20. (Recibido el 22 a las 10.) Ha cesado algo la lluvia este medio día; pero Melilla continúa inundada, haciendo el efecto de una nueva Venecia. Durante la noche, la luz mortecina de los faroles se refleja sobre las turbias aguas; el silencio es completo y sólo lo turba el paso de algún caballo que penosamente galopa sobre el barro ó el rodar de algún coche, que en estas circunstancias, se asemeja a fantástica góndola, conducida por centauros.

A todo esto, el mar, con rumor sordo, bate la costa sin cesar, destruyendo con paciente saña las embarcaciones, que, arrastradas por el temporal, vinieron a terminar en estas arenosas playas su existencia marítima. No faltan, sin embargo, episodios pintorescos, que hacen olvidar por un instante el horror de lo ocurrido.

El pailebot «*Dos Hermanas*» fué arrojado a la playa por las olas; estrellóse allí, y de su vientre exuberante, como de un fantástico cuerno de la abundancia, desparramóse todo un cargamento de hortalizas y frutas, que ahora los muchachos se disputan alegremente, pescándolas entre las olas. Lo que resulta más molesto es el tránsito por las calles, convertidas en verdaderos torrentes.

En muchos sitios es preciso poner piedras para pasar de un lado a otro, y esto ha servido para la creación de una industria que pudiéramos llamar de góndolas humanas, pues por módico precio no falta algún robusto moctón que lo traslade a uno sobre sus hombros.

La fuerza del oleaje ha sido tal, que el muro X ha reventado por varias partes, y de las embarcaciones pequeñas sólo se han salvado un tanque albizo y dos débiles barcas de pesca, que han podido resistir el temporal. El río de Oro trae una crecida imponente, y sus aguas terrosas han ensuciado el mar en una gran extensión.

Llegada del «Pinzón».

Por la tarde llegó al puerto el cañonero «Pinzón», dando tremendos tumbos y sin poder comunicarse con la plaza, pues en el puerto seguía ondeando la bandera roja indicando que la comunicación estaba cerrada. Pero como ahora sopla viento Poniente y el mar tiende a amainar, creése que mañana podrá reanudarse la comunicación con España, que ha estado interrumpida cinco días.

Desde el torreón de las Cabras.

Aprovechando una pausa en que no llovía, subí al torreón de las Cabras, disfrutando allí de una perspectiva sumamente pintoresca. La costa, a lo lejos, hasta el cabo de Tres Forcas, aparecía bordeada de una amplia franja de blanca espuma.

En algunos momentos el viento era tan fuerte, que levantaba imponentes columnas de espuma, tan altas que casi nos salpicaban las caras a los que desde lo alto del torreón las contempláramos.

Los servicios del faro.

En estas circunstancias el faro ha prestado excelentes servicios, debiéndose a él no se hayan extraviado muchas embarcaciones.

Noche de prueba.

La noche pasada ha sido de prueba para todas nuestras posiciones, especialmente para las de Zoco el Had. Allí, aparte de las inclemencias del tiempo, nuestros soldados se han visto tiroteados por los moros.

Esperáse que mañana mejorará el tiempo y se podrá asegurar el abastecimiento de nuestras posiciones. Por lo pronto, ya ha salido un convoy de municiones, escoltado por dos escuadrones de Alfonso XIII. RITTWAGEN.

Detalles de una escaramuza.

MELILLA 22. Cóncense detalles de la escaramuza habida anoche en Benisicar, en la

parte comprendida entre el Zoco el Had y Mariguari. La escaramuza duró desde las nueve de la noche hasta las cuatro de la madrugada. Tuvimos varios heridos del regimiento de Burgos y uno del regimiento del Príncipe.

A Chafarinas.

Después de recibir órdenes, marchó a Chafarinas el cañonero *Pinzón*. Continúa el temporal. RODRIGUEZ DE CELIS.

De Tánger

Los emisarios del Sultán. — Noticia de la crisis. — Nominamiento bien recibido. TÁNGER. (Jueves, noche.) Han marchado esta tarde, a bordo del cañonero «Don Alvaro de Bazán», con rumbo al Peñón de Vélez de la Gomera, Alhucemas y Melilla, los káides moros que llevan la representación de Muley Hafid para restablecer el orden en los campos limítrofes con nuestras posiciones.

Antes de internarse en el campo se detendrán en las mencionadas plazas, donde, respectivamente, han de desembarcar. La noticia de la crisis ha impresionado hondamente a la colonia española. Esta confía, sea cualquiera el Gobierno que se constituya, que sabrá mantener los derechos de España y los prestigios nacionales en el Norte de África.

Ha producido excelente impresión el nombramiento del teniente coronel Alfaro para la jefatura de la misión del Cuerpo de Estado Mayor en Marruecos. De las energías y altas dotes militares del referido jefe espera aquí todo el mundo los más excelentes resultados.

Del Peñón

(POR CORREO)

PEÑÓN. El 4 empezó con calma completa por parte del enemigo. Nosotros continuamos las operaciones de desembarco, que se verificaron tan rápida como ordenadamente, contribuyendo, por lo que tocaba a la parte marítima, tres lanchas del cañonero *General Concha* y dos de la plaza, pudiéndose asegurar que, sin la eficaz cooperación de las primeras, hubiera sido imposible terminar en la misma madrugada, como lo hicieron, trabajando la gente de mar con verdadero afán, ayudada en tierra por parte de la guarnición y cuatro descargadores.

El comandante militar, Sr. Alcayna, presencia del principio al fin todas las operaciones, debiéndose a sus acertadas disposiciones relativas a la distribución del trabajo, el éxito obtenido. Al amanecer, los jametes, divisando los buques, dispararon sobre ellos desde las alturas del Gomerar, visto lo cual por el «General Concha», se aproximó a aquella parte el cañonero para bombardearlos; pero el enemigo guardó el más absoluto silencio al ver las intenciones de dicho buque, el cual, no divisando a los moros, marchó con rumbo a Alhucemas, zarpando seguidamente para Málaga el vapor «Sevilla».

Alejados ya bastante los barcos, unos cuantos kabileños, apostados en los picachos de los montes de Levante, enseñaron una a modo de bandera blanca, que volvieron a ocultar, tiroteándonos a la par, siendo obligados por la plaza a desalojar sus escondites. Continúa la tranquilidad hasta el oscurecer, en que habiéndose acercado el cañonero «Hernán Cortés», se destacó un bote para comunicar con aquél, siendo tiroteado por los del morabito, cuyos fuegos fueron apagados por nuestra Artillería y fusilería, secundadas por los cañones del «Hernán Cortés». Pudo así regresar a tierra la pequeña embarcación sin novedad, trayendo unos tres millares de nuevos para el Hospital militar, y marchándose el cañonero con rumbo al Estrecho.

Con la misma tranquilidad que terminó el 4 empezó el 5. Por la mañana, sólo cañoneamos un árabe moro, que se hallaba paseando en aguas de las Torres. Tan próximamente estallaron las granadas, que milagrosamente no habrán tenido bajas los que tripulaban la referida embarcación. Aparentemente se refugió éste detrás de los farallones, donde permaneció hasta la noche, a favor de cuya oscuridad pudo marchar a su procedencia. Durante el perenne de la barca pudimos apreciar con los gemelos a varios moros, que presenciaban la escena desde la playa de las Torres, retirándose después.

En la noche del 5 y mañana del 6, sólo algunos disparos de los rifeños alteraron la paz que nos rodeaba, y que después restablecióse hasta el anoche del 7, en que los rifeños hicieron fuego desde nuestro frente, ahuyentándonos nuestra fusilería. En la misma tarde accionó un cañonero, que suponemos sea el «Hernán Cortés», comunicando por señales con la plaza, y regresando en seguida para Poniente, rumbo Ceuta, sea que los kabileños inten-

taran nada en contra del buque; lo que demuestra que ellos quieren utilizar sus municiones con algún provecho, pues comprenden la poca eficacia de sus tiros contra los barcos de guerra, quienes, por el contrario, les hacen bastante daño con su artillería.

A las ocho de la noche de ayer, poco más o menos, volvieron a hostilizarnos desde la parte Sur, siendo reducidos a silencio por los cañonazos nuestros, a que tienen un miedo enorme. Poco es, en verdad, el trabajo que en el presente mes nos han dado hasta ahora los moros. Extráñanos grandemente su casi indiferente actitud, aunque quizá obedezca a estar ellos en el Ramadán.

El 8 sólo nos molestaron los kabileños con algunos tiros, a que se concedió escasisima importancia. En la mañana del 9, al salir de la playa de las Torres una barca con moros, fué cañoneada ésta por la batería de la Corona. Al ver que habían sido descubiertos, viraron en redondo los tripulantes, bogando con gran apresuramiento hacia la costa, en la que en seguida se ocultaron. Algún tiempo después algunos «jametes» la emprendieron a tiros desde los montes del Sudoeste, hasta que nuestros cañones y fusiles les dispersaron por completo. Reestablecido el silencio, continuó la tranquilidad el resto del 9 y la mayor parte del día 10, en el que sólo unos disparos nos recordaron la presencia de nuestros vecinos.

Lo que se observa es que en las noches, aun cuando ellos no hostilizan, no por eso dejan de vigilar las orillas, especialmente en los puntos más accesibles, a juzgar por algunas fogatas que de ordinario encienden, pues no se parecen en nada a las grandes hegueras que frecuentemente solían encender. Mas de ahora son mucho menos intensas, pero más constantes, divisiéndose como farolillos.

De Alhucemas

(POR CORREO)

ALHUCEMAS. Hace ya varios días viene observándose desde esta plaza grande movimiento, tanto de personas como de ganados, que transitan por estas cercanías, como igualmente grandes grupos de kabileños con chilabas blancas y buen número de caballos. Todo esto hace suponer sean contingentes que se dirigen en auxilio de los Gueleyas, procedentes de la montaña, pues sólo en estas kabilas del Rif se usa la chilaba parda. También circulan rumores de que pronto vendrán fuerzas, con objeto de hacer por esta plaza un desembarco en el campo; nada de esto se sabe con certeza, pues, como digo, sólo son rumores.

Respecto a lo manifestado por el moro *Sul-tán*, confidente particular del comandante militar, Sr. Cumplido, parece que es cierto que de estas kabilas fronterizas marcharon 3.000 hombres para Melilla, los cuales quejarse por haber sido engañados, pues no creían hubiesen llegado los españoles al terreno que ocupan. Únicamente pelearon los primeros que marcharon; pero, al ver el arroyo con que luchan los cristianos, se volvieron asustados. En el campo han recibido carta de Tetuán, en la que les manifiesta el Hach Hadí Selin, kaid del Rif, que los españoles van a efectuar un desembarco por esta plaza para el día de Pascua del Ramadán, y que, por tal motivo, han puesto en toda la playa una guardia de 400 hombres, con el fin de tener en ella constante vigilancia.

Manifiesta también que ayer hubo junta, en la que acordaron los moros hacer a Muley Hafid un regalo de 2.000 duros y pedirle tropas. Parece que piensan enviar emisarios pidiendo quince días de paz, para dar tiempo a que llegue la contestación de Hafid; que si era favorable, aquéllos dejarían sin cumplimiento los ofrecimientos halagadores.

Añade «el Sultán» que en dicha junta, el moro Abd Krein se opuso a que se hiciera nada que no sea serio. En previsión de lo que pueda ocurrir, parece que los rifeños se llevan hacia la montaña los ganados, ajuares y familias.

Estos días nuestros fuegos les han hecho cuatro muertos y algunos heridos, y les destruyeron bastante ganado, causándoles grandes daños los disparos hechos con los moros. Dicen los indígenas que perdamos la esperanza de rescatar ningún prisionero, pues todos los que cayeron en manos suyas fueron muertos.

Hoy mismo ha llegado el moro «Chifa», como representante del pueblo de Ajdir, y manifestó que dicho pueblo está entre la montaña y la plaza, y que se halla decidido a ponerse de nuestro lado si los defendemos. Dijo que las kabilas de Beni-Urriaghel, Beni-Said, Timsamaut, Hachi-Amar, Abudu, Beni-Tuzin y Gueyala han enviado cincuenta representantes a Muley Hafid, con objeto de exponerle la situación por que atraviesan, y ofrecerle cuanto tienen, y pelear contra Es-

SOLUCION DE LA CRISIS

Gobierno liberal.--Sus primeros actos.--Juicios de la Prensa

El nuevo Gobierno

Al salir dió el Sr. Moret los nombres de los nuevos ministros, excepción de los de Gracia y Justicia y de Instrucción pública, manifestando que los nombramientos de dichos dos ministros dependían de una consulta.

Poco después se conoció la lista completa, que es la siguiente:

Presidencia y Gobernación.—D. Segismundo Moret.

Estado.—D. Juan Pérez Caballero.

Gracia y Justicia.—D. Eduardo Martínez del Campo.

Hacienda.—D. Juan Alvarado.

Guerra.—D. Agustín Luque.

Marina.—D. Víctor Concas.

Instrucción pública.—D. Antonio Barroso.

Fomento.—D. Rafael Gasset.

El juramento

A las diez de la noche comenzaron a llegar a Palacio los nuevos consejeros de la Corona.

Fue el primero el Sr. Barroso, siguiéndole los generales Luque y Concas, el Sr. Gasset, D. Eduardo Martínez del Campo, el Sr. Moret y en último término el Sr. Alvarado. Todos vestían de uniforme con banderolas, excepto el Sr. Martínez del Campo, que fue de frac.

El mando periodístico tenía en la planta baja de Palacio numerosa representación. Los nuevos ministros recibieron allí muchas enhorabuena.

Ya estaba en Palacio todo el recién constituido Gabinete, excepto el Sr. Pérez Caballero, que viene del Quirinal, cuando acudió a la Real Casa el ministro dimisionario de Gracia y Justicia, que había de recibir juramento al Sr. Moret.

Don Alfonso XIII había comido en familia en el palacio de la Infanta doña Isabel y no llegó hasta las diez y media dadas.

La ceremonia del juramento se verificó en la Cámara, ocupando S. M. el Rey el sillón al lado de la mesa sobre la que estaban el crucifijo, las velas y los Santos Evangelios. Vestía el Monarca uniforme de diario de Infantería, y a su lado estaban, de pie, el marqués de la Torre, el general Echagüe, el conde del Grove, el barón de Casadavalillos y el oficial mayor de alabarderos, Sr. Montero.

Uno a uno fueron arrodillándose los nuevos consejeros de la Corona en el rojo cojín para prestar juramento, terminado el cual se despidió el señor marqués de Figueroa, y S. M. mantuvo general y amable conversación con los ministros. Estos salieron de Palacio a las once, cuando a toque de cornetas y con guardia formada se cerró la Puerta del Príncipe.

Otras noticias

El Sr. Moret puso a la firma de S. M. dos decretos nombrando subsecretario de la Presidencia a D. Natalio Rivas y del Ministerio de la Gobernación a D. Santiago Alba.

De personal nada más hay acordado, aunque suenan los nombres del Sr. Aguilera para alcalde de Madrid, del duque de Tovar y de Francos Rodríguez para gobernador de Madrid, y de Weyler para capitán general de esta región.

Ha sonado también el nombre del Sr. Aldecoa para presidente del Tribunal Supremo de Justicia, y nos consta que, nada puede asegurarse aún respecto a la provisión del alto cargo que ocupaba el nuevo ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. Moret nos dijo que había ofrecido con insistencia un puesto en el Ministerio al Sr. García Prieto, y que lo había rehusado, haciendo protesta de preferir estar enteramente libre para apoyar con más decisión al nuevo Gobierno.

Iguals instancias, añadió, se han hecho al señor conde de Romanones, que hizo análogas manifestaciones. Se le brindó la representación diplomática de España en el Vaticano, y tampoco la aceptó, entre protestas de firme adhesión al Gabinete que acaba de constituirse.

Los ministros al separarse se citaron para hoy al medio día en Palacio, de uniforme, para ofrecer sus respetos a SS. MM. doña Victoria y doña María Cristina.

Por la tarde habrá Consejo en la Presidencia.

El primer Consejo

El cambio de impresiones que han tenido en Palacio, después de jurar, los nuevos ministros, fue principalmente para ocuparse de las próximas elecciones provinciales, por la situación especial que la celebración de las mismas crea al Gobierno, sobre todo en lo que se refiere a los gobernadores.

En vista de la proximidad de dichas elecciones, se acordó rogar a los gobernadores que permanezcan en sus puestos hasta tanto sean nombrados sus respectivos sucesores, y si algunos de los actuales presentan con carácter urgente la dimisión, se nombrará sustituto interinamente.

Luque en Guerra

El general Luque estuvo anoche en el ministerio de la Guerra cambiando impresiones con su antecesor.

El nuevo ministro aplazó para hoy su toma de posesión, y se limitó a informarse del curso de las operaciones en el Rif y de varios extremos de la campaña relacionados con

El Gobierno de Barcelona.

Nosotros no queremos aventurar nombres para los altos cargos que han de ser provistos.

Entre los cargos de que más se hablaba por la importancia que en estos momentos encierra, figura el Gobierno civil de Barcelona, habiéndose asegurado que el Sr. Moret se lo había ofrecido al ex ministro Sr. Cobián, que en la anterior etapa liberal estuvo indicado para ese puesto.

Cargos militares.

También se habló anoche mucho de cargos militares, alguno de los cuales tiene íntima relación con la campaña del Rif y hasta llegó a sonar el nombre del general Linares.

No habrá Cortes.

Afirmaban anoche personas bien informadas que el Gobierno no se presentará ante las actuales Cortes, como se había creído, pues los presupuestos pueden seguir rigiendo por virtud de decreto, y los créditos de Guerra están aprobados por el Consejo de Estado.

El señor Cambó.

El jefe de los solidarios de la derecha estuvo ayer en el Congreso.

Interrogado, tributo grandes elogios al señor Maura y atacó reciamente a la situación liberal.

Dijo que Cataluña esperaba en actitud expectante las orientaciones del Sr. Moret.

En cuanto a la Solidaridad, su conducta depende de la suerte que corra el proyecto de Administración, que era para Cataluña, como para otras muchas regiones, una esperanza de regeneración política y administrativa.

Expuso que, a su entender, era ésta una de las crisis hechas a destiempo y sin finalidad política determinada.

Los republicanos.

Hoy se reunirá en una de las secciones del Congreso la minoría republicana, con asistencia de diputados y senadores.

Se atribuye importancia a la reunión.

Las dos cuestiones.

Es esperada con impaciencia la reunión de los ministros en que se ocupen de los asuntos de Melilla y de los sucesos de Barcelona, tanto por lo que resuelvan respecto a las operaciones, como por lo que acuerden con relación a los sumarios pendientes en la ciudad conda y al restablecimiento de garantías en Barcelona y Gerona.

Los conservadores.

Ayer desfilaron por el domicilio del señor Maura innumerables personalidades conservadoras para saludar al ex presidente del Consejo y reiterarle el testimonio de su respeto y de su adhesión.

El Sr. Montero Rios.

Parece que el Sr. Montero Rios salió ayer de Pontevedra, desde donde fue en automóvil a Redondela, para tomar el tren con dirección a Madrid.

La llegada del ilustre ex presidente del Senado produce gran expectación entre los políticos.

Muchos desean conocer la opinión del señor Montero Rios acerca del nuevo Gobierno y de las condiciones en que ha venido al poder el partido liberal.

Los solidarios.

Se ha facilitado de la reunión la siguiente

NOTA OFICIOSA

Reunidos en la Sección cuarta del Congreso los senadores y diputados republicanos por Cataluña, Sres. Sardá, de Buen, Jover, Vallés y Ribot, Corominas, Zulueta, Carnero, Hurtado, Salvatella, Marial, Moles, Cruells, Llari, Miró, Rodés y Nougés, han cambiado impresiones sobre la actualidad política después de levantada la sesión del Congreso, en que se ha dado cuenta de la crisis ministerial.

Por unanimidad han tomado los siguientes acuerdos:

1.º Permanecer en Madrid en espera del desarrollo y resolución de la crisis.

2.º En vista de que las sesiones de Cortes han sido suspendidas, sin que los representantes de Cataluña hayan podido intervenir en el debate iniciado por el Sr. Moret, para el cual tenían pedida la palabra, reproducir dicho debate, sea cual sea el Gobierno que se presente en el Parlamento y persistiendo en el criterio que reiteradamente han hecho público con respecto de la guerra en el Rif, como de los sucesos de Cataluña.

3.º Discutir ampliamente, en el mismo supuesto de abrirse nuevamente las Cortes, los proyectos sobre concesión de créditos para la guerra.

4.º Declarar que un cambio total de Gobierno en las actuales circunstancias ha de tener por necesaria consecuencia, reponiendo al estado de la opinión pública, la resolución del problema de la supremacía del poder civil, reformando el Código de Justicia militar y leyes complementarias para restituir a la jurisdicción común el conocimiento de todas las transgresiones del derecho que no sean de naturaleza estrictamente militar, como lo habían reiteradamente e infructuosamente pedido del Gobierno conservador.

5.º Mantener las reivindicaciones autonómicas que vienen sosteniendo.

6.º Reunirse de nuevo para tomar los acuerdos que procedan si el nuevo Gobierno no reanuda las tareas parlamentarias.

Opiniones

«Heraldo de Madrid» publica las siguientes declaraciones:

«El Sr. Azcárate.

Difíciles son las circunstancias en que llega al poder el partido liberal.

Dos conflictos gravísimos ha de resolver

con urgencia: la pacificación moral de Cataluña y la guerra de Melilla, singularmente este último, que, a mi juicio, puede ser la ruina de España.

En cuanto a Cataluña, es obligado el restablecimiento inmediato de las garantías y la rápida tramitación de todos los procesos incoados, ejercitando respecto de ellos la acción dulcificadora que, por virtud de las leyes corresponde al Gobierno.

Con esto se restituirán a Cataluña todos los extrañados, y cuando se considere oportuno, la amnistía completaría la acción pacificadora que corresponde ejercer al nuevo Gobierno.

En cuanto a la guerra de Melilla, hay que ir a la solución cuanto antes sea posible.

Respecto de la conducta política que debe seguir el nuevo Gobierno, el Sr. Azcárate manifestó que ha de justificar su denominación de liberal, acometiendo resueltamente toda clase de reformas que garanticen la libertad de conciencia y resuelvan los problemas económico, cultural y obrero, adaptándose en el primero a la tendencia social que inspira hoy a todos los partidos avanzados de Europa y que desarrolla en Inglaterra Lloyd George.

Melquiades Alvarez.

Como el Sr. Azcárate, estima también Melquiades Alvarez que se debe ir a una solución inmediata en el conflicto de Melilla.

Esta es gran responsabilidad del partido conservador, tanta, que cuando la opinión aprecie conscientemente de la obra del último Gobierno, quedarán inhabilitados sus hombres para ejercer el Poder público.

Hay que ir a una solución—añadió Melquiades Alvarez—que deje a salvo el honor de España; pero que ponga límite a los sacrificios que extenuan al país y comprometen su porvenir gravemente.

Para cuanto pudiera decir acerca de la política que debe seguir el nuevo Gobierno, me remito a mis propagandas para la concentración de las izquierdas. El Sr. Moret está obligado a dar satisfacción a las ansias liberales del país, demostrando haberse dado cuenta de que el movimiento de Cataluña fue, sobre todo, una protesta contra la significación ultrarreaconaria y clerical de los conservadores.

Urge reconciliarnos con Europa, y para ello es preciso resolver con urgencia el problema clerical y reformar las leyes penales en forma de que sólo en el caso de ser cogido con las armas en la mano pueda ser juzgado el elemento civil por los Tribunales militares.

Y respecto de la situación anormal de Cataluña se impone, por lo pronto, el inmediato restablecimiento de las garantías constitucionales; después, la substanciación rápida de todos los procesos; más tarde, una amnistía, cuya oportunidad corresponde estimar al Gobierno.

Los elementos avanzados tenemos el deber de ofrecer a la nueva situación una tregua. Las cosas han cambiado totalmente.»

En Palacio

El nuevo Gobierno estuvo de doce a una en Palacio, ofreciendo sus respetos a SS. MM. doña Victoria y doña María Cristina. Los ministros fueron de uniforme.

El Sr. Moret puso a la firma de S. M. el Rey los decretos nombrando alcalde de Madrid a D. Alberto Aguilera y gobernador al señor duque de Tovar. El nuevo gobernador, que tiene muchas simpatías entre periodistas, recibió de ellos cordiales enhorabuena.

Con donaire dijo a la Prensa: Es indudable que yo he traído los liberales al Poder y rápidamente. Aluda al hecho de haber llevado a Palacio en su automóvil al Sr. Moret, después de presentar la dimisión del Gabinete Maura.

El Sr. Presidente del Consejo ha dicho que nada hay resuelto acerca del nombramiento del Sr. Cobián para el Gobierno de Barcelona.

El Consejo de ministros está convocado para las cinco de la tarde.

Tomas de posesión

Apenas salió de Palacio el Sr. Moret, se dirigió al ministerio de la Gobernación, para posesionarse de dicha cartera.

Le dió posesión el subsecretario, conde del Moral de Calatrava, hallándose presentes los directores de Administración local y de Sanidad exterior e interior, y el jefe del personal.

El señor conde del Moral de Calatrava excusó la asistencia del ministro saliente, pues, según dijo, se hallaba acatarrado desde las seis de la tarde, viéndose obligado a guardar cama.

Al mismo tiempo se posesionó de la Subsecretaría el Sr. Alba.

El nuevo ministro de Hacienda visitó por la mañana en su domicilio al Sr. González Besada, celebrando una detenidísima conferencia.

Después marcharon juntos al ministerio de Hacienda, dándole posesión al Sr. Alvarado el ministro saliente.

Este hizo a su sucesor la presentación del alto personal, cruzándose entre el Sr. González Besada y el Sr. Alvarado las frases de rigor en estos casos.

El personal hizo al Sr. González Besada una cariñosa despedida.

También en el ministerio de la Guerra ha hecho entrega personalmente de la cartera al general Luque el general Linares, recibiendo éste al alto personal de dicho Centro.

El ministro de la Guerra, una vez posesionado del cargo, ha sido su primer acto diri-

gir un telegrama de salutación al Ejército de operaciones en Melilla.

A las diez de la mañana hizo entrega del ministerio de Marina el general Ferrándiz al Sr. Concas, y a las once se presentó el personal al nuevo ministro.

El Sr. Concas le manifestó que deseaba y esperaba su cooperación, que debía establecer contactos con la opinión pública y que el espíritu de la Marina debe inspirarse en el mejor servicio del país.

De la secretaría del ministro se encargará el teniente de navío Sr. Aznar.

Se cree que el general Estrán vendrá pronto de Cartagena, a ponerse al frente del Estado Mayor Central.

A la una de la tarde dió posesión el señor Sánchez Guerra al Sr. Gasset de la cartera de Fomento.

Pronunció el primero un elocuente y sentido discurso, haciendo en él resaltar las condiciones de inteligencia y probidad de los funcionarios de dicho departamento, de los que dijo se mostraba orgulloso de haber sido su jefe.

El Sr. Gasset devolvió muy afectuosamente las frases de bienvenida que le dirigió el ministro saliente, manifestando que, como lo había realizado su antecesor, se proponía dedicar todos sus esfuerzos a laborar por la prosperidad y riqueza del país.

El Sr. Sánchez Guerra fue despedido hasta la puerta del ministerio por todos los empleados, tributándole una cariñosa ovación, de la que seguramente conservará grato recuerdo.

El nuevo ministro de Instrucción pública, Sr. Barroso, tomó posesión de su cargo a las once de la mañana. Se la dió el ministro saliente, Sr. Rodríguez San Pedro, ante el alto personal del ministerio, cambiándose entre ambos expresivas frases de consideración y afecto.

De la secretaría particular del ministro se ha encargado su pariente D. Federico Barroso.

El Sr. Martínez del Campo ha tomado posesión esta tarde de la cartera de Gracia y Justicia.

El ministro saliente, marqués de Figueroa, habló en términos de gran elogio para su sustituto, de quien dijo que no tenía que hacer presentación por ser persona sobradamente conocida.

El Sr. Martínez del Campo correspondió a estas frases del marqués de Figueroa.

El personal del ministerio acompañó al ministro saliente hasta la calle, despidiéndose de todos el marqués de Figueroa, profundamente emocionado.

La subsecretaría de Guerra ha sido ofrecida al general Orozco, que, como nuestros lectores saben, manda la división reforzada de operaciones en Melilla.

El ofrecimiento ha sido hecho en telegrama que el ministro ha dirigido al general en jefe de aquel Ejército, para que lo comunique al general Orozco.

El texto del despacho es sumamente expresivo, puesto que en él se le hace notar al señor Orozco que en los actuales momentos, tanto por sus condiciones, como por los conocimientos que de la campaña tiene, el ejercicio del cargo que se le ofrece es de tanta importancia como el del mando que en la actualidad ejerce.

En las primeras horas de la tarde llegó hasta nosotros el rumor de haber dimitido el capitán general de Cataluña.

En efecto, el rumor es de todo punto exacto.

El Gobierno ha recibido, por telégrafo, la dimisión del general Santiago y nuestras noticias son de que le será aceptada, siendo cuestión que, entre otras de personal y preferentemente a todas, tratará el Gobierno en el Consejo de esta tarde.

Para el gobierno del Banco de España será nombrado el señor conde de Sagasta, que ya en la anterior etapa liberal ocupó dicho puesto, llevando a cabo en él una meritisima labor.

LA PRENSA

«El Imparcial»:

«Vencido por la opinión pública, bajo el peso de una sentencia inapelable, rendido a sus torpezas y a sus errores, ha caído del Poder el Gobierno del Sr. Maura, después de treinta y tres meses de vida oficial.

Antes que nada, hay que formular el inventario de la obra del Sr. Maura, para que no caiga sobre sus sucesores la responsabilidad del desastre. Hay que apuntar con toda exactitud el daño impuesto al país por los inhábiles gestores de su vida. Los destrozos causados, los perjuicios sufridos, las ignominias y las afrentas perpetradas forman larga columna. Inscríbanse las terribles cifras para que, de hoy más, consten en la Historia. El descuido de las gentes, la olvidadiza condición de las muchedumbres, el perdón que tan fácilmente aquí se otorga no han de impedir que se abra severa cuenta y se estampe riguroso catálogo de tamañas desventuras.

El Sr. Maura ha puesto en trance de peligro la paz social y ha provocado conflictos tales que para remediarlos será preciso labor penosa, duro y largo sacrificio. En su afán de permanecer en el mando el jefe de la comu-

nidad gobernante, que no ha llegado a ser jefe del partido conservador, ha comprometido al Poder irresponsable, el cual ha sido rescatado, para bien del país, por el empuje gallardo de la democracia. Las imprudencias y las temeridades, las imprevisiones y los arrebatos de orgullo han hecho de esta etapa un continuado martirio de la Nación. No ha acertado el Sr. Maura en ninguna de sus empresas. Cuanto tocaron sus manos se trocó en ruina. En lo grande y en lo pequeño, en la idea y en el procedimiento, fracasó el temerario gobernante, y así los tristes anales contienen tan sólo notas de dolor.

Fundó toda su política en la reforma del régimen municipal y provincial, y ahí queda el proyecto muerto para siempre, entre el hervor de los odios y entre las palpitaciones de impulsos disolventes. Se declaró enemigo de toda aventura bélica, y ha empeñado al país en un tremendo litigio militar. Gobernando en nombre de los conservadores, sólo ha servido los intereses reaccionarios. Proclamándose restaurador del principio de autoridad, ha consentido que la profanen los terroristas de Barcelona. Cada paso ha sido una caída, cada día una conflagración.»

«El País»:

«El planteamiento de la crisis ha sido parlamentario. El jefe de los liberales, en nombre de todas las minorías é invocando un estado de opinión, niega su concurso al Gobierno y el Presidente resigna sus poderes. Muy correcto.

Pero es el caso que para venir a este final sobra por completo la sesión de anteaer, última muestra de la bambolla de la maldita situación enterrada ayer, poco antes de que enterrara a la nación.

Para qué ese discurso de Cierva, que puede denominarse, si no el canto del cisne, el graznido del cuervo? Lo lógico era suponer que detrás de aquel reto estaba la continuación del Gobierno, hasta con el decreto de disolución en caso preciso. ¿A qué si no aquellas imprudentes alharacas? A probar lo vacío de ese carácter que algunos suponían de bronce y que es de cartón piedra, a demostrar que Maura no es un héroe, sino un bravucón, y a darnos por el gusto a los republicanos y a los socialistas planteando la crisis en sus verdaderos términos. El campo estaba partido tal y como dijo Cierva, con el beneplácito de la mayoría y del Presidente del Consejo: de un lado la resistencia, del otro la revolución: a la derecha todos los que ellos llaman elementos de orden y nosotros reaccionarios; a la izquierda los revolucionarios en todos sus matices. Es verdad. Así estaba planteada la lucha. El vencimiento de Maura, adalid de las derechas, es la victoria de la revolución.

Es un triunfo incompleto. No es el que anhelamos los republicanos y veíamos inminente de seguir Maura unos días más en el Poder. Pero es un triunfo revolucionario superior a muchos de aquellos pronunciamientos frecuentes en el reinado de doña Isabel.

Esta victoria significa que España no puede vivir ya sin libertades, sin los derechos del hombre y el ciudadano, sin libertad de cultos, sin unidad de fuero, sin todos los atributos de la civilización en la vida intelectual, en la vida política y en la vida jurídica.»

«A B C»:

«No es de hoy; desde hace mucho tiempo está España sitiada por los anarquistas de todos los países, que, por crearla débil, la han elegido como primera víctima, como tierra propicia para tantear sus fuerzas, cual preludio de mayores empresas.

Surgió el conflicto armado de Melilla; las causas de él, las razones por las que, a gusto ó a disgusto, nos hemos visto obligados a llevar allá nuestras armas están tan claramente expuestas en el discurso que ayer mismo publicamos del Sr. Maura, que no hay para qué repetir las. El dilema era claro: renunciar a toda influencia en África, dejando nuestras plazas a merced de injurias de los kabileños, ó acudir a escarmentarlos; acceder a las exigencias de Muley Hafid, evacuando la Restinga y Cabo de Agua, ocupadas con aplauso de todos los españoles meses antes, ó hacer lo que se ha hecho; hacer pesar en el Rif nuestra autoridad y prestigio, ó decir a las Potencias signatarias del Acta de Algeciras que España no podía mantener el orden en las inmediaciones de sus plazas, resignándose a que OTRAS NACIONES lo impusieran. En suma, la guerra, ó la vergüenza y la anulación de España como nación.

Y a África hubo que ir, no por gusto, ciertamente, sino cumpliendo exigencias de honor nacional, que ha de tener en cuenta todo país que no quiera suicidarse.

Pero la guerra era coyuntura demasiado propicia para desaprovechada por el anarquismo y los revolucionarios, que, aun no siendo francamente anarquistas, han demostrado parecéselos, cuando menos en lo poco en que tienen el amor a la Patria. No habrá olvidado nadie la actitud de tales elementos oponiéndose al embarque de las tropas, esforzándose en desmoralizarlas al marchar al enemigo, haciendo cuanto era posible para que el Ejército que España iba a oponer a los rifeños se convirtiera en arma destemplada y roída de mellas... Y a esta infame empresa de revolucionarios, más ó menos anarquistas, cooperaron, queremos creer que inconscientemente, otros elementos, arrastrados por su enemiga al Gobierno, a quienes odios, soberbia ó apetitos cegaban al extremo de ocultarles que en primer término herían a España. ¡Cuántos que en trágico tono lloraron a los españoles muertos en el barranco del Lobo tienen no poca culpa de lo que allí ocurrió, por haber desmoralizado a los soldados la

LOS TEATROS

vispera de entrar en fuego! ¿Las bajas de oficiales...? ¿Qué había de hacer una oficialidad pundonorosa para levantar la moral de unas tropas que habían embarcado como lo hicieron las de Madrid y Barcelona? Lo que hizo: morir para dar ejemplo.»

«Heraldo de Madrid»:

«El partido conservador no es el de las insensateces del Sr. Maura; es el que fundó y engrandeció Cánovas del Castillo; el que aceptó la ayuda de los radicales, que se incorporaron a la Monarquía, afirmando con el espíritu de la Revolución de septiembre; el que colaboró con los liberales en la magna obra de pacificar las conciencias; el que, durante la minoría del Rey, buscó el auxilio de la democracia, inclinó a las soluciones liberales, y aceptó y respetó las reformas de patriotas como Sagasta y Castel.»

«Ese partido, y sus hombres que han vivido la historia de la restauración, que saben perfectamente que, sin los liberales, el Trono no se hubiese salvado, ¿pueden acatar la política del Sr. Maura, pueden creer en la eficacia de su obra? ¿Se hubieran atrevido esos hombres a responder—como respondió, con un apretón de manos, el intruso que los preside—de los disparates del Sr. La Cierva?»

«No; los conservadores verdaderos, los conservadores históricos, no deben ser confundidos con el Sr. Maura y su instrumento. Hagámosle al partido la justicia de esta confesión y digamos que no es el partido el que cae pulverizado, sino su jefe. Los conservadores, con una jefatura discreta, guiados por gobernantes que no solicitan con sus obras y con sus palabras la intervención de un alienista, volverán a ser lo que fueron.»

«El Sr. Maura y su insidioso edecán, si no olvidamos—y repetimos que olvidar ahora es imposible—no volverán a perturbar la vida de la nación. Así lo exigen los intereses de todos y así lo aconseja la prudencia más elemental.»

«El Correo Español»:

«¿Hasta cuándo vamos a abusar de la prudencia? ¿Se ha perdido totalmente la fe, se ha desvanecido el sentimiento de la Patria, hemos desamparado todos a la verdad?»

«Es que a la acción común del capitalismo judío y de la demagogía masónica vamos a cooperar los demás con la omisión de nuestros deberes?»

«Hay crisis, sí, y no es la crisis de un Gobierno, ni la crisis de un régimen, ni siquiera la crisis de un pueblo. Está en crisis la civilización.»

«Ante la inercia, la apatía y la desorganización de la mayor parte, el apachismo internacional, los simpatizantes en Revolución, amenazan echar al suelo el orden social a punta de zapato.»

«Están organizados, obran con solidaridad, y su audacia no reconoce límites.»

«Son amos de los Municipios más importantes de Europa, y en los Estados donde no imperan tienen minado, cuarteado o bloqueado el Poder público.»

«La Prensa de más circulación les pertenece. Han logrado embotar las conciencias; cohechar, con las predicciones pasionales y las Sociedades de resistencia, al proletariado; desvanecer con tópicos, con apariencia de nuecedumbres inmensas, con resortes secretos para pagar servicios y con clamores de adulación, las vanidades intelectuales del número infinito de las medianías.»

«Sus armas son todas las ilícitas: la ocultación de la verdad, la mentira desvergonzada, la insinuación capciosa; el grito, el insulto y el motín en las calles; el saqueo, el incendio y el asesinato; la ingerencia extranjera, el «boycottage» contra la producción nacional, la desmoralización de las tropas y el desprestigio del Ejército a la vista del enemigo; todos los explosivos químicos y todos los explosivos morales.»

«El Liberal»:

«Es ley en los países constitucionales que los partidos conservadores mantengan los avances efectuados por los partidos democráticos, seguir los regulen y circunscriban dentro de límites discretos. Aquí empezaba a prevalecer una teoría diametralmente contraria. Se tiraba a que los liberales, cuando llegasen al Gobierno, aceptasen como base dogmática e invariable lo amañado e introducido a cuña por los conservadores.»

«Reducido cada vez más el campo de acción de las izquierdas, iban llegando éstas al extremo lastimoso de no atreverse a hacer memoria de sus antecedentes, de sus características ni de sus programas.»

«Por fortuna, ha venido a tiempo el desmoronamiento de la Bastilla neoconservadora. Y es todavía mayor fortuna para los liberales el que haya sobrevenido un cambio total de política a las veinticuatro horas de una ruptura definitiva y estrepitosa con los enemigos natos de la emancipación del espíritu y de las fórmulas todas del progreso.»

«Moret, entrando en el Poder con el beneplácito y el concurso directo o indirecto de Maura, hubiera sido un prisionero o un delegado interno de sus émulos y competidores.»

«Tal como ha entrado, después de cortar toda relación política y parlamentaria con ellos, es completamente dueño de sí mismo. No le traen las complacencias, los favores o los antojos que quitan y ponen validos en las Monarquías patrimoniales; le trae esa necesidad de orden superior y ajena a las personales conveniencias o predilecciones, por la cual, y no por otra alguna, se rigen los Estados modernos.»

«El Universo»:

«En otras circunstancias, fuera este cambio de Gobierno un accidente de la vida política de los partidos turnantes, y nada más. Pero los antecedentes de la crisis, conocidos ya por nuestros lectores; las causas y razones invocadas por la oposición liberal para asaltar el Poder; los momentos difíciles elegidos para lanzarse a la lucha, y los procedimientos de

violencia parlamentaria empleados, todo contribuye al planteamiento de un gravísimo problema, cuya solución han hecho extremadamente difícil—imposible para ellos, de seguro—los mismos que desde hoy están llamados a procurar resolverlo.»

Los elementos parlamentarios de la izquierda, coligados, han combatido al Sr. Maura, negándole el agua y el fuego, hasta el punto de que las minorías liberal y democrática, por boca del jefe de la primera, Sr. Moret, notificaron al Gobierno conservador que quedaban rotas con él todas las relaciones parlamentarias, absteniéndose de intervenir en cualesquiera Comisiones de los diputados de las mencionadas minorías, sin que de tal determinación quedase exceptuado siquiera el proyecto de ley, presentado con carácter de urgente, para habilitar y dotar el crédito destinado a los gastos militares en el Rif.

La vida parlamentaria del Gobierno era imposible, y el Sr. Maura puso en manos de su Majestad la dimisión suya y de todos los demás ministros, con carácter irrevocable, no sin ofrecer lealmente el concurso de las mayorías para facilitar a quienquiera que ocupase el Gobierno, cuantos medios requirieran las necesidades nacionales.

No cabe divergencia mayor entre los procedimientos y la conducta de los que ayer cayeron y los que hoy se levantan.

Después de gobernar tres años, Maura cae con los mismos ministros que juraron el cargo cuando él; con los mismos gobernadores civiles que envió a las provincias a las veinticuatro horas de encargarse del Gobierno; con la adhesión incondicional de la mayoría parlamentaria; con sus grandes prestigios ante la opinión pública; con la viril entereza que ha demostrado en todo momento; con su probada abnegación en bien de la Patria, dispuesto por servirla a los mayores sacrificios.»

Por la tarde

Nuevamente se han reunido los diputados de la izquierda solidaria, facilitando la siguiente nota:

«Reunidos en la Sección cuarta del Congreso los senadores y diputados a Cortes por Cataluña Sres. Sardá, De Buen, Jover, Vallés y Ribot, Corominas, Carner, Zulueta, Nougués, Marial, Rodés, Hurtado, Cruells, Moles, Llari y Salvatella, han acordado designar una Comisión, compuesta de los Sres. Vallés y Ribot, Corominas, Carner y Jover, para que visite al Presidente del Consejo de ministros a fin de saber definitivamente si reanudarán las tareas parlamentarias y conferenciar con él sobre la situación de Cataluña.»

El puesto de presidente del Tribunal Supremo de Justicia será ocupado, según todas las probabilidades, por el Sr. Groizard.

Parece que ha surgido alguna dificultad entre el nuevo gobernador civil y el jefe superior de Policía, por la delimitación de funciones de cada uno de ellos, ó por si éste debe ó no depender de aquél.

Cuestión personal

Se nos dice con toda reserva que dos diputados republicanos, cumpliendo el encargo de otro de sus compañeros y correligionario, de los más batalladores, han escrito una carta a un ex ministro conservador, muy conocido por sus últimos discursos y por la influencia que ha tenido en la caída de la situación.

El ex ministro aludido ha contestado fijando hora para recibir a los firmantes de la carta.

Consejo de ministros

Para las cinco de la tarde estaban citados los ministros para celebrar Consejo en la Presidencia, cosa inusitada, pues hacia ya cerca de tres años que por aquellas puertas no entraba alma viviente.

Antes de reunirse los ministros, visitaron al Presidente los republicanos Sres. Galdós, Romero y Llorente para hablarle del proyecto de manifestación anunciada.

El Sr. Moret les expuso razonamientos conducentes al aplazamiento de dicha manifestación, fundándose, entre otras razones, en la de que, estando anunciada para el mismo día en Bilbao y otras poblaciones actos semejantes por elementos socialistas, podrían, por la aglomeración de gente, producir perturbación en la vida normal de dichas poblaciones.

Los republicanos acordaron trasladarse al Congreso y poner en conocimiento de sus compañeros lo tratado con el Sr. Moret.

Poco dijeron los ministros a su entrada en el Consejo.

Sólo el de Guerra dijo que tenía un telegrama, recién recibido de Melilla, en que se le hacía saber que el temporal sigue allí terrible, y que Nador está completamente anegado.

A nosotros nos consta que el Gobierno, y el ministro de la Guerra en especial, se preocupan de poner al soldado en las mejores condiciones posibles para hacer frente a las inclemencias del tiempo, y a ese efecto, se prepara apresuradamente vestuario apropiado para la estación.

El Sr. Alvarado se limitó a decir que llevaba las dimisiones del gobernador del Banco de España y subsecretario de Hacienda.

El general Concas dijo que no habría por ahora nada de movimiento de personal de Marina; y que las dos cuestiones que más preocupan al Gobierno son la de la situación del Ejército del Rif y la de los créditos para la guerra.

Por referencias muy autorizadas llega hasta nosotros la noticia de que en el Consejo quedará hecho el nombramiento del nuevo capitán general de Cataluña, a cuyo puesto es seguro que irá el general Weyler.

Sobre la manifestación

Se ha reunido en el Congreso la minoría republicana, y expuesta la opinión de los señores Galdós, Romero y Llorente, de la entrevista que han tenido con el Sr. Moret para tratar de la manifestación anunciada, los reunidos acordaron supeditar lo referente al aplazamiento de la manifestación del domingo a lo que resuelva el Comité ejecutivo. Este se reunirá esta noche.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA».

SUMARIO

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de Presidente del Consejo de Ministros á D. Antonio Maura y Montaner. —Otro nombrando Presidente del Consejo de Ministros y ministro de la Gobernación á don Segismundo Moret y Prendergast.

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de ministro de Estado á D. Manuel Allendesalazar y Muñoz de Salazar. —Otro ídem ídem del cargo de ministro de Gracia y Justicia á D. Juan Armada y Losada. —Otro ídem ídem del cargo de ministro de la Guerra al teniente general del Ejército D. Arsenio Linares Pombo.

—Otro ídem ídem del cargo de ministro de Marina al capitán de navío de primera clase de la Armada D. José Ferrándiz y Niño.

—Otro ídem ídem del cargo de ministro de Hacienda á D. Augusto González Besada.

—Otro ídem ídem del cargo de ministro de la Gobernación á D. Juan de la Cierva y Peñafiel.

—Otro ídem ídem del cargo de ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes á D. Faustino Rodríguez San Pedro.

—Otro ídem ídem del cargo de ministro de Fomento á D. José Sánchez Guerra.

—Otra nombrando ministro de Estado á don Juan Pérez Caballero.

—Otro ídem ministro de Gracia y Justicia á D. Eduardo Martínez del Campo.

—Otro ídem ministro de la Guerra al teniente general del Ejército D. Agustín Luque y Coca.

—Otro ídem ministro de Marina al capitán de navío de primera clase D. Víctor María Concos y Palau.

—Otro ídem ministro de Hacienda á D. Juan Alvarado y del Sáiz.

—Otro ídem ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes á D. Antonio Barroso y Castillo.

—Otro ídem ministro de Fomento á D. Rafael Gasset y Chinchilla.

—Otro admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros á D. Salvador Canals y Vilaró.

—Otro nombrando subsecretario de la Presidencia del Consejo de Ministros á D. Natalio Rivas Santiago.

—Otro admitiendo la dimisión del cargo de consejero permanente del Consejo de Estado á D. Lorenzo Domínguez Pascual.

MARINA.—Real decreto disponiendo que los maestros de los arsenales del Ferrol y Cartagena, que deseen prestar servicio en las obras de la Escuela y habilitación de arsenales por cuenta de la Sociedad concesionaria de las mismas, soliciten la situación de licencia sin sueldo por tiempo indeterminado.

GOBERNACION.—Real decreto admitiendo la dimisión del cargo de subsecretario de este ministerio á D. Alvaro López de Carrizosa y de Giles, conde del Moral de Calatrava.

—Otro nombrando subsecretario de este ministerio á D. Santiago Alba Bonifaz.

—Otro disponiendo que el domingo 14 de noviembre del corriente año, se proceda á la elección parcial de un senador por la provincia de Alabaete.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden promoviendo á la plaza de oficial de la clase de segundos de la Subsecretaría de este Ministerio á don Rafael Aguilar y Cuadrado.

FOMENTO.—Reales órdenes aprobando por su importe de ejecución las obras de construcción y reparación en las carreteras que se expresan.

—Otras aprobando el presupuesto de construcción de esillas para peones camineros en las carreteras que se mencionan.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Admon. y Caja: Arenal, 4, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

USCRIPTIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provi. es. y Portugal.....	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Océania.....	>	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA LA ADMINISTRATIVA. á Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION. á Factor, núm. 7. No se admiten sellos de correos. Apartado de Correos núm. 105.

Mundo eclesiástico

El obispo de Menorca, queriendo dar una nueva prueba de su afecto á los párrocos recientemente nombrados, ha determinado darles el mismo la canónica colación é institución de sus beneficios, no obstante el número de los que la han de recibir.

—El prelado de Astorga ha prorrogado hasta el primer Sínodo de 1910 las licencias ministeriales, que terminan con fecha anterior al mismo.

—Ha fallecido en Villarrín de Campos el presbítero D. Máximo Gómez Gómez, cura párroco de Celavente.

También ha fallecido el tenor de la Catedral de Astorga, el presbítero D. Miguel Arizmendi Olariaga.

—Se halla vacante en la Catedral de Sevilla un beneficio con cargo de maestro de capilla, que se proveerá por oposición.

Pueden aspirar á dicha plaza todos los que sean presbíteros ó hállese en aptitud de serlo desde el día de la posesión, y no ten-

gan más de cuarenta y cinco años de edad.

Los aspirantes podrán presentar sus solicitudes en el término de treinta días, acompañadas de la partida de bautismo, certificado de estudios, títulos de órdenes y de grados, si los hubiesen recibido, y los extractos de los testimonios de sus respectivos ordinarios.

El agraciado tendrá obligación de dirigir la capilla de música de la expresada Catedral en todas las festividades y en las extraordinarias que acuerden el prelado y Cabildo dentro y fuera del templo metropolitano.

El plazo para presentar solicitudes terminará el 14 de noviembre próximo.

—Para tomar parte en las oposiciones á las veinte plazas de capellanes castrenses, que habrán de dar principio el 3 del mes próximo, se presentan 180 sacerdotes.

—La Prensa de Viena elogia grandemente los discursos pronunciados en la Conferencia internacional de Viena, en la cual fué delegado oficial el muy ilustrado provisor de la diócesis de Madrid Alcalá, D. Javier Vales Failde.

—El obispo de Burgos ha nombrado mayordomo suyo al presbítero D. Pío Alvarez, y vicario capitular de dicho Obispado al doctor de aquella Catedral, D. José Sánchez Delgado.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Derechos pasivos del Magisterio.

Clasificaciones aprobadas.—A doña Rafaela Cubel Cardona, maestra de Chesa, se la clasifica con el haber anual de 500 pesetas; á doña Eilas González y González, de Sarria, con 880; á D. José Pérez Falgado, de Vigo, con 330; á D. Florencio González Delgado, de Riosequillo, con 150; á D. Joaquín Calzad Franco, de San Pedro Samuel, con 196,87; á D. Pedro Lorient Castán, de Pararrúa, con 600; á D. Juan Ramón Pérez Pérez, de Lamas, con 300; á D. Francisco Vázquez Medrano, de Caldas, con 500, y á D. Pedro Blanco Samprón, de La Bañeza, con 880.

Pensiones concedidas.—A doña Leoncia Ruiz Tejedor, viuda de D. Juan Palencia, maestro que fué de Sonseca, se le asigna la pensión anual de 626,66 pesetas; á doña Elena Abella Bertrán y doña Ana, hijas de doña Inés Bertrán, de Montaverne, la de 208,32; á doña Desamparados Carratalá, hija de D. Eusebio Carratalá, de Valencia, la de 385; á doña Desamparados Carratalá, hija de doña Ramona Fabiá, de Valencia, la de 208,32; á doña Remedios Barrios Llorente, viuda de D. José María Garrido, de Morón, la de 613,32; á doña Engracia Castañeda Ortega, viuda de D. Eugenio Manrique, de Burgos, la de 173,32; á doña Cayetana Díez Tejedor, viuda de D. Bernardino Benavides, de Villoria, la de 208,32; á doña María Amparo y doña Joaquina Alonso, hijas de D. José Alonso, de Petín, la de 291,66; á doña Juliana Carrascosa García, viuda de D. Victoriano Cuadrado, de Huetos, la de 208,32; á doña Petra del Hoyo Olaya, viuda de D. Francisco del Hoyo, de Acinas, la de 316,66; á doña Tomas Sanz Sanjuán, hija de D. Isidro Sanz, de Almonacid de la Sierra, la de 640; á doña Benita Tudela Marco, viuda de D. Vicente Hernández, de Madrid, la de 333,33.

También en la última junta celebrada se acordó rehabilitar en su pensión á la jubilada de Madrid doña María Paredes Durango, y fueron aprobadas las cuentas de la Junta provincial de Cáceres, desde la del cuarto trimestre de 1905 al tercero de 1909.

PLEITOS Y CAUSAS

Niña robada.

La madrugada del 28 de enero hallábase en un café en Julia Béjar, teniendo en los brazos á una hija suya de ocho meses de edad.

En mesa próxima tres hombres apuraban unas tazas de café. Uno de ellos entabló conversación con Josefa, y á poco, después de algunos halagos y caricias para su hija, pidió permiso para que se la dejase, con objeto de ir á comprarla un pastel.

La niña pasó de los brazos de la madre á los del desconocido, saliendo éste del establecimiento con la criatura.

Esto ocurría á las doce y media de la noche. Josefa esperó que el desconocido volviese; pero el tiempo pasaba y aquél no parecía.

Llegó la hora de cerrar el café y Josefa Béjar seguía sin saber adónde había ido á parar su hija. Cuantas pesquisas realizó fueron inútiles.

La policía encontró á la niña al día siguiente, en un sitio llamado La Corrala, en poder de una mujer.

Esta mujer era la amante del que se llevó la niña, el cual fué más tarde detenido.

¿Qué hay en el fondo de todo esto? El procesado cuenta que anduvo buscando una tienda donde comprar un bollo á la niña, que así recorrió algunas calles y al volver hallóse ya el café cerrado.

La explicación no conviene; pero no hay otra. Y lo cierto es que Josefa no conocía al sustraedor de su hija, ni éste la conocía á ella, ni entre los dos había otra relación que la de momento, que habían hecho en el café.

El fiscal, Sr. García Sierra, acusaba al procesado como autor de un delito de sustracción de un menor de siete años y pedía en sus conclusiones provisionales que se le impusiera la pena de catorce años, ocho meses y un día de cadena; pero después de la prueba retiró la acusación.

No podía pedir más el defensor, Sr. Perostetena.

Dramas del amor.

El amor criminal de una mujer casada ha traído al marido al banquillo de los acusados.

El fiscal le hacía responsable de lesiones inferidas á dos personas.

El defensor, Sr. Cebrano, pronunció un elocuente informe.

ALVAR-ARRANZ

CASA DE LA VILLA

SESION ORDINARIA
A las diez y media ocupa la presidencia el Sr. Larrea...

El Sr. Santillán pide la palabra para hacer constar su protesta por el hecho de que en la pasada sesión invadieran el Ayuntamiento varios individuos de la Poficiela gubernativa...

Se aprueba sin discusión la imposición de una cartilla de 25 pesetas en el Monte de Piedad para cada uno de los quince asilados de San Bernardino...

Protesta el Sr. Trasserra de que asciendan los inspectores de policía urbana sin hacer previo examen, cuando para ser guardia es preciso probar conocimientos en casi todas las asignaturas...

Denuncia el Sr. Senra varios abusos cometidos por el arrendatario de Consumos, entre ellos que percibe derechos de introducción por cantidades de especie que no llegan al kilo ni al litro...

El alcalde de San Francisco y el Rey de España

El corresponsal en España de la Prensa Asociada de los Estados Unidos, Mr. John Randolph, ha recibido el siguiente cablegrama del alcalde de San Francisco...

La Santa Sede y el asunto Ferrer

Dice «El Correo Español»: «La Correspondence de Rome» publica la siguiente nota, que traducimos textualmente...

SUCESOS DEL DÍA

Monedera falsa. Anoche, á las ocho, fué detenida en el distrito del Hospicio una joven de veintidós años, llamada María Cruz Expósito...

Sustracción. En las inmediaciones de la fuente de Nepuno robóronse dos desconocidos á Teresa Casanova Casanova, 20 pesetas que llevaba en un bolsillo del delantal.

Un herido grave. Eustaquio Santamaría Palomo era dependiente de una pollería establecida en la Cava Baja. Fué despedido hace algún tiempo de dicho establecimiento, y atribuyó á manejos de otro operario del mismo, llamado Santos Gómez Frutos, la causa de su despedida.

en la tarde de hoy se encontró con Santos en la Plaza de Ferradores. Tuviron su correspondiente exolicación, y exaltado Eustaquio, acometió á Santos con una navaja, produciéndose una herida profunda en la región abdominal, con salida del intestino.

COMO EN LA GLORIA

Estan los que durante el invierno usan alfombras, tapices, linoleum y toda clase de estereras de los Grandes Almacenes calle Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, pues son las mejores y más baratas.

ESTADO DEL TIEMPO

El barómetro se mantiene alto, aunque no con gran firmeza. El cielo se halla despejado, y la temperatura es algo más baja que en los últimos días, registrándose en varias provincias del Centro mínimas inferiores á cinco grados.

PROVINCIAS

Observaciones de las últimas 24 horas. Table with columns: CAPITALS, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvias en milim. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

EXTRANJERO

Temperatura de hoy á las 7 de la mañana. Table with columns: Lugar, Temperatura. Rows include Lisboa, Oporto, Funchal, etc.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Table with columns: Observación, Valor. Rows include Preción, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

OPOSICIONES A ESCUELAS

De Salamanca nos escriben lo siguiente, que trasladamos á quien corresponda: «Llamamos la atención del señor ministro de Instrucción Pública sobre lo que ocurre en las oposiciones de Salamanca...

Dichas protestas fueron remitidas por los vocales al ministerio, pidiendo que, dada la gravedad del asunto, se tomaran otras determinaciones.

Han transcurrido cinco meses, sin que el ministerio resuelva nada ni se hagan los nombramientos resultado de aquellas oposiciones; pero lo más grave es que, en la Gaceta del 16 del corriente, el Sr. Roca convoca como presidente de Tribunal para unas nuevas oposiciones á escuelas en Salamanca...

Por lo cual se ruega al ministro tenga la bondad de fijarse en el expediente que obra en el ministerio y resolver lo que proceda en justicia.»

SUDORES DE MUERTE

Produce la atormentadora jaqueca. Quien sufre esta afección siente que la vida se le escapa por momentos. Con nada encuentra alivio. La vida se le hace imposible, por ignorar que la HEMICRANINA del doctor M. Cigdeiro le curará seguramente.

En el Colegio de Abogados

Lo de Macías.—La cuestión Ferrer. Ayer por la tarde reunióse la Junta de gobierno del Colegio de Abogados para tratar del caso del Sr. Macías, quien, habilitado por el Colegio para defenderse á sí mismo, no puede hacerlo porque el Consejo Supremo de Guerra entiende que no tiene tal derecho.

La Junta, que ya reunióse antes de que tal cuestión se resolviera por dicho Tribunal y acordó hacer gestiones para defender lo que entendía eran derechos y prerrogativas, ha vuelto á tomar algunos acuerdos.

Asistieron á ella el decano, Sr. Díaz Cobeña; los diputados Sres. Alvarez (D. Melquiades), Comyn, Díaz Valero y Alvarez Aranz; el secretario, Sr. Fernández Victorio, y el tesorero, Sr. Diez Macuso.

Hemos oido que en la reunión se acordó por unanimidad dirigirse al Gobierno con objeto de que se publique un real decreto aclarando el art. 289 de la ley de Enjuiciamiento de la Marina en el sentido de que el abogado puede defenderse á sí mismo.

Se redactará, pues, una exposición encaminada á tal fin, la cual será puesta en manos del ministro por una Comisión de la Junta. El decano dió cuenta después de telegramas recibidos del Extranjero protestando algunos abogados del fusilamiento de Ferrer.

Sobre este particular parece que, no contentiéndose petición alguna los telegramas y limitándose á consignar una protesta, la Junta resolvió que nada procedía, ya que afectaba á una cuestión política, y el Colegio de Abogados debe estar por completo apartado de ésta.

CHOCOLATES «RR. PP. AGUSTINOS»

De lo más exquisito que en chocolates se fabrica, son los de los padres Agustinos. No contienen materias nocivas. Se elaboran con los mejores cacao. Paquetes desde 1,25 á 3 pesetas.

Despacho y fábrica: en la calle de Manuel Cortina, núm. 3, COMPANIA NACIONAL

CONGRESO APLAZADO

El Congreso general científico que la Asociación española para el progreso de las Ciencias debía celebrar en Valencia á fines del presente mes, ha sido aplazado hasta nuevo aviso.

Su Majestad el Rey, presidente de honor de la Asociación, y el presidente del Comité ejecutivo del Congreso, D. Segismundo Moret, fijarán la fecha definitiva en que la Asamblea haya de verificarse.

INSTITUT POLYGLOTTE RIEU-VERNET

Considerando muy útil para todos el conocimiento de cuanto facilita la enseñanza de los idiomas, vamos á dar algunos detalles sobre el importante Centro poliglota que abrió ayer sus clases en los amplios salones del número 22 de la calle de Atocha.

Si examinamos cómo hasta hoy estaba comprendida la enseñanza de las lenguas vivas, vemos inmediatamente las numerosas y grandes ventajas del método RIEU-VERNET.

Es una superioridad que lo que antes de los tan grandes como rápidos éxitos alcanzados por los INSTITUTS POLYGLOTES RIEU-VERNET.

No sólo su método ha sido adoptado en la enseñanza oficial francesa y está empleado en numerosas cursuales de España y del Extranjero, sino que los jurados de las últimas Exposiciones le han otorgado las más altas recompensas: dos medallas de oro en la Exposición Hispano-francesa de Zaragoza y Gran Premio en la Exposición Internacional de Rotterdam de este año.

Diremos, pues, que un método que en menos de dos años obtiene semejantes resultados está superabundantemente juzgado, y por eso auguramos al nuevo Centro una vida tan próspera como en las demás capitales.

Centros y Sociedades

Centro Extremeño.—El sábado, 23, á las nueve y media de la noche, celebrará esta Sociedad una velada, á la que podrán asistir los socios y sus familias.

Continúa abierta hasta fin de mes la matrícula para las diferentes clases que el mismo sostiene, habiéndose aumentado la de violín, á cargo del inteligente y conocido profesor D. César de Burgos.

—La Escuela práctica de Tiro de la Asociación general de Cazadores y Pescadores de España, ha reanudado sus concursos de tiro al blanco con carabina y pistola, cuyos concursos prometen ser este año muy animados, á juzgar por el número de tiradores que se van inscribiendo y por la calidad de los premios que habrán de otorgarse.

rá en breve, y los asociados podrán inscribirse desde ese día en su domicilio social, Bolsa, 10, donde está instalado el stand de tiro. —Exposición Escolar del Circolo de Bellas Artes.—El sábado, á las cuatro de la tarde, se dará la tercera conferencia artística, que estará á cargo del ilustrado crítico de Arte D. Rafael Balsa de la Vega, sobre el tema «¿Qué se entiende por obra de arte?»

—Academia de Ciencias Exactas.—En vista de una comunicación dirigida á los académicos de la Real de Ciencias exactas, físicas y naturales de Madrid por D. Carlos Angel Laisant, pidiendo ser borrado de la lista de miembros corresponsales, y en virtud de otros antecedentes y consideraciones, la Academia así lo ha acordado por unanimidad.

Al comunicarle la resolución, el Sr. Arrillaga, en nombre de todos los académicos numerarios, le ha dirigido una carta en que se rechazan como es debido los conceptos y frases intolerables que aquel escrito contiene. —Casa de Castilla y León.—El sábado 23 del actual, á las diez en punto de la noche, celebrará este Centro gran velada artísticomusical, á la que podrán concurrir los socios y sus familias.

—La Asociación de directores y profesores de la enseñanza privada se reunirá en junta general extraordinaria, en su domicilio social, Reina, 14, el domingo 24 de los corrientes, á las once de la mañana, á fin de seguir discutiendo los asuntos pendientes, que quedaron en la sesión celebrada el domingo anterior, lo que se pone en conocimiento de todos los asociados para su asistencia.

Este diario no pertenece al Trust.

NOTICIAS GENERALES

Una Comisión de catedráticos de la Universidad Central, presidida por el rector de la misma, ha visitado la Legación de Cuba, para saludar en el ministro, Sr. Carreras Justiz, al compañero ilustre, y significar su consideración y afecto á Cuba.

Fueron recibidos por todo el personal de la Legación, siendo obsequiados espléndidamente, realizando un acto hermoso de confraternidad intelectual y mutuas simpatías nacionales.

En la preciosa capilla de la residencia que en Villacarrillo (Jaén) poseen los señores de Benavides (D. Rafael), se ha celebrado la boda de su encantadora hija Pilar con su primo el distinguido joven D. José Pablo García de Zúñiga y de la Calzada.

Fueron padrinos D. Pedro A. García de Zúñiga, padre del novio, y doña Soledad Benavides, madre de la novia.

A la ceremonia, que se celebró con gran esplendor, asistió distinguidísima concurrencia. Los recién casados marcharon al extranjero.

Dicese que ha sido presentado en el ministerio de la Guerra, pasando para su informe á la sección de Artillería, un nuevo modelo de granadas, cuya construcción es adaptable á todos los calibres, y sus efectos, si no defraudan en la práctica el resultado que ofrece la teoría, han de ser admirables.

Su autor, D. Enrique Ferrándiz y Carreras, vecino de Orihuela, antes de llegar el momento de ofrecer al Gobierno su invento, parece que lo ha sometido á la aprobación de ilustrados y competentes jefes de Artillería de Cartagena y Madrid, quienes al propio tiempo de felicitarle le han animado para que efectuase su oferta al Gobierno español.

El domingo 24, de diez y media á doce y media de la mañana, continuará la vacuación gratuita en el consultorio de la primera Comisión de la Cruz Roja (Universidad Chamberí: Palma, 30, principal centro), la cual estará á cargo del doctor D. Ramón Antolín y Becerro de Bengoa.

Ha regresado á Madrid completamente restablecido, después de una larga permanencia en Alemania, nuestro muy querido amigo D. Avelino Montero Villegas.

El día 24, á las once y media de la mañana, dará en el paseo de Recoletos un concierto la banda municipal, con arreglo al siguiente programa:

Primera parte. «Llor» (marcha militar), Garay. Scenes hongroises, Massenet. (a) Cortege. (b) Benediction nuptiale. (c) Sortie de l'église.

Segunda parte. Marcha solenne, Villa. «En la Alhambra» (serenata), Bretón. «Tannhäuser» (obertura), Wagner. Vals de «Etienne Marcel», Saint Saëns.

DOMUS AUREA vende el calzado más selecto y duradero de España. Fuencarral, 39-41. El mejor dentífrico del mundo, Nacarine, preparación vegetal é inofensiva, probado.

PEUGEOT tiene vendida toda su producción y jamás un chasis en stock. Salón de Exposición en Madrid. Calle Particular de Covarrubias.

La lámpara OSRAM de 32 bujías consume menos que una corriente de 10 bujías; consumo comprobado y garantizado. Depósito: León Ornstein, Madrid, Mariana Pineda, 5.

El camino más corto y seguro entre el comerciante y el público es el anuncio. Todos los demás se pierden en el desierto. Pidan las tarifas combinadas de publicidad á la Empresa anunciadora Los Tirolenses, Romanones, 7 y 9, entresuelos.

El obrero Pascual Jorge nos escribe que no es exacto que apaleara, con ocasión de la huelga de broncistas, á uno de los que trabajaban en el taller.

Ultima hora

PROVINCIAS

Varias noticias.

ZARAGOZA. (Viernes, tarde.) Ayer y hoy ha sido tema de todas las conversaciones la solución de la crisis. Los elementos liberales están muy satisfechos.

El jefe de los liberales, Sr. Bel, ha escrito al Sr. Moret pidiéndole instrucciones, y hoy reunirá á los prohombres del partido para cambiar impresiones. —Esta mañana han desfilar por la Alcaidía significadas personalidades para rogar al Sr. Iranzo que retirara la dimisión; pero ha insistido en su propósito, manifestando que considera el cargo político y no puede continuar en él.

—El gobernador ha telegrafiado al señor Moret preguntándole á quién entrega el mando. Hoy ha permanecido poco tiempo en su despacho. —La prensa comenta muy favorablemente la conducta de la maestra doña Ana Mayayo, por su ofrecimiento de dar enseñanza á las niñas mayores de catorce años, fuera de las horas ordinarias de clase.

—Ha llegado á esta ciudad el propietario D. Emilio Urtasun. Viene de Melilla, muy satisfecho del espíritu militar que reina entre las tropas. —Ha marchado á Madrid, después de permanecer aquí unos días, D. Ricardo Murillo. —Entre los aficionados á toros ha sido muy bien recibida la noticia de haberse adjudicado la Plaza á D. Estanislao Fraile. —La novillada benéfica del domingo ha despertado mucho entusiasmo.

Será presidida por el alcalde y torearán Ostoncito y Formalito. Consejo de guerra. BARCELONA. (Viernes, tarde.) Se ha celebrado un Consejo de guerra contra Antonio Terrades, empleado del Matadero, acusado de haber hecho caer en una celada á las tropas el día 30 de julio.

Los soldados sostenían un tiroteo junto al convento de Siervas de María, causando bajas á los revoltosos. Terrades se dirigió al jefe del puesto, diciéndole que cambiara de posición para acercarse á los revoltosos.

El jefe le creyó, adelantándose al centro de la plaza Letamendi. Entonces los soldados recibieron una descarga por detrás. El procesado resultó herido. Pídese la reclusión perpetua para él.

Saludo. VALENCIA. (Viernes, tarde.) El ministro de la Guerra, general Luque, ha telegrafiado al capitán general saludando á las fuerzas de esta región, saludado que le ha sido devuelto. Moret y Pérez Mozo.

El gobernador, Sr. Pérez Mozo, ha recibido un telegrama del Sr. Moret rogándole que continúe al frente de este Gobierno manteniendo el orden. El Sr. Pérez Mozo permanecerá aquí hasta veinticuatro horas después que sea nombrado el sucesor.

Precauciones. Anoche el gobernador adoptó gran número de precauciones ante el temor de que hubiera manifestaciones públicas para exteriorizar su alegría los liberales. Esto no obstante, no ocurrió nada.

Visitando al gobernador. El despacho del gobernador se ha visto hoy concurridísimo, acudiendo á reiterar á aquél su sentimiento por la caída del Gobierno gran número de prohombres del partido conservador de esta capital.

El Sr. Pérez Mozo se ha negado hoy á despachar todo asunto que no tenga carácter urgente, y en absoluto los de carácter político. (Nuestro corresponsal ha intentado darnos otras noticias que la censura no ha dejado transmitir.)

Por el nombre de España. SANTIAGO. (Viernes, tarde.) Varios catedráticos de la Universidad se han dirigido á sus colegas de los Centros docentes de París, rogando cesen los apasionamientos y estudien con calma el asunto Ferrer y la situación de España.

Igual telegrama han dirigido á Le Temps. Escribiendo bloqueado. VIGO. (Viernes, mañana.) En la parroquia de Mougás ha sido objeto de una agresión por parte del pueblo el escribiente de la Secretaría de gobierno del Juzgado de Tuy, D. Telmo Bugarín, que estaba allí cumpliendo una comisión oficial.

Tal era la lluvia de piedras que se lanzaron contra él, que si no busca refugio en una casa lo hubieran descablado. En esa casa estuvo bloqueado el Sr. Bugarín largas horas, hasta que llegó el sargento y un número de la Guardia Civil, á los que pudo, por una coincidencia verdaderamente extraordinaria, mandar aviso.

Llegaron después varios números de la Guardia Civil de caballería, de Vigo, y el juez de instrucción de Tuy, y gracias á ello pudo salvarse el Sr. Bugarín de una agresión de fatales consecuencias. Los promotores del atentado, ante los consejos y reflexiones de la fuerza armada y de los que formaban el Juzgado, se calmaron y depusieron su actitud hostil, volviendo á quedar otra vez tranquilo el pueblo.

Témesse, sin embargo, que vuelvan á ocurrir nuevos desórdenes. Como principales culpables de lo sucedido han sido detenidos un hombre y una mujer.

Captura de una actriz fugada. BARCELONA. (Viernes, tarde.) La Policía ha detenido, á bordo del «Antonio López», procedente de América, á una actriz que se fugó hace dos meses con el apuntador.

La detención se ha realizado á instanc...

del marido, y se ha recuperado casi todo el dinero que se llevó.

Otra vez la Solidaridad.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) Hácense numerosos calendarios acerca de las consecuencias que tendrá la crisis en la política local.

Se sabe que los regionalistas proyectan constituir nuevamente la Solidaridad, si encuentran una persona de gran prestigio que pueda sustituir a Salmerón.

Del mismo deseo están animados los republicanos. Ambas fracciones esperan la llegada de los diputados para resolver en definitiva.

El futuro alcalde.—Dimisiones.

Se dice que será nombrado alcalde de Barcelona el senador Sr. Maristany.

También suenan para ese cargo los nombres de los Sres. Travé y Collaso.

Han enviado la dimisión el capitán general Sr. Santiago y el gobernador Sr. Crespo Azofín.

En Lugo.

LUGO. (Viernes, tarde.) El nombramiento del general Luque para el ministerio de la Guerra ha causado aquí gran satisfacción, porque, aunque recientemente fue nombrado senador vitalicio, aún se le consideraba como senador electivo por esta provincia.

Como el general Luque conoce el estado de algunos asuntos pendientes entre el Municipio de Lugo y el ramo de Guerra, confíase en que ahora conseguirá que sean definitivamente resueltos.

La Prensa barcelonesa.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La solución de la crisis ha producido impresión profunda.

El Diario de Barcelona dice que los hechos han demostrado el error de Maura al convocar las Cortes.

Añade que la crisis ha sido impuesta, tanto por los debates y la presión anarquista internacional, como porque los elementos de orden no han apoyado resueltamente a Maura, así en Cataluña como en el resto de España.

La Publicidad dice que Maura ha caído a consecuencia de la atmósfera creada por la represión tiránica.

Añade que no debe cantarse victoria, porque los liberales no resolverán el problema de la libertad, y pasaremos de la previa censura a la ley de jurisdicciones.

El Divulgo dice que con Maura ha caído, más que su política, un sistema y un régimen de Gobierno abolido en los países cultos. Los demás periódicos se reservan su opinión.

A Moret.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Los gaditanos de todos los matices han telegrafiado a Moret, haciendo votos por que su gestión sea beneficiosa para la Patria y Cádiz.

Le han telegrafiado el Ayuntamiento, Cámara de Comercio, Junta de obras del puerto, Ateneo, Sociedad de Escritores y Artistas y Casino gaditano.

También se han enviado telegramas a Concas, Luque y Gasset.

El gobernador de Vizcaya.

BILBAO. (Viernes, tarde.) El gobernador ha reiterado con urgencia su dimisión, diciendo que se halla dispuesto a no autorizar la manifestación que se prepara para el domingo próximo y que los radicales titulan funerales de Maura.

EXTRAJERO

Un discurso de sir Grey.

LONDRES. El ministro de Negocios extranjeros ha pronunciado en Schfield un importante discurso.

Refirióse incidentalmente sir Edwards Grey a la cuestión Ferrer y dijo que Inglaterra no tiene para qué mezclarse en los asuntos interiores de otros países, ni su Gobierno ha de dejarse en tales casos empujar por opiniones populares, sino por la constante aspiración a la paz internacional, atento únicamente a los intereses británicos.

Para las minas de Marruecos.

PARIS. El proyecto de reglamento para las minas de Marruecos, que redactó el ingeniero francés M. Porché, y que ha merecido la aprobación del Sultán, será sometido de un modo oficial, al estudio de algunos técnicos franceses, alemanes, ingleses y españoles.

Estos delegados celebrarán sus reuniones en París el día 3 del mes que viene y su estudio será enviado al Cuerpo diplomático de Tánger para que lo haga suyo, si merece su aprobación.

El reglamento es consecuencia del Acta de Algeciras, en la cual se halla estipulado.

Elogios a Maura.

VIENA. El Fremdenblatt, órgano del Gobierno austriaco, dedica un extenso comentario a la caída del Gabinete Maura y afirma que el suceso tiene un alto interés internacional, porque el nuevo Gabinete tendrá que continuar la política exterior emprendida, contribuyendo así a la paz del país, y se verá obligado inmediatamente a hacer declaraciones francas y concretas acerca de la extensión que ha de tener la campaña de Melilla, desvaneciendo de esta suerte los recelos extranjeros.

El articulista dedica un caluroso elogio a la lealtad y tenacidad de Maura y considera que su dimisión ha sido un sacrificio patriótico.

Esperanzas en Moret.

PARIS. Los periódicos de París, Londres, Berlín y Roma piensan que el Gobierno del señor Moret satisfará a la opinión pública en España, apaciguará los espíritus y trabajará con actividad en la solución de los asuntos marroquíes.

Desde Tánger

Los emisarios de Muley Hafid.

TANGER. La Dépêche Marocaine publica hoy una información muy interesante acerca de la misión que llevan al Rif los caídos marroquíes enviados por Muley Hafid, y que salieron ayer en el Don Alvaro de Bazán.

Según dicha información, los referidos caídos llevan instrucciones para obligar a los kabilianos a que admitan las actuales ocupaciones de las tropas españolas, a cambio de la seguridad de que éstas no avanzarán más que hasta Beni-bu-lfrur.

Estas ocupaciones servirán como garantía del orden, y los moros podrán convivir con las tropas españolas dentro del territorio ocupado.

El jefe de la Misión, Bachir-Sanaban, residirá en Melilla al lado de las autoridades españolas.

Otros dos caídos, Abraham Sadit y el Bakari, tendrán su residencia en Zeluán y Nador, respectivamente.

El Kerradi, en fin, vivirá en Beet, punto próximo a Alhucemas.

Con Bachir, el jefe de la Misión, se entenderán los otros caídos mencionados, y él directamente con el general Marina.

La opinión pública cree aquí que los kabilianos aceptarán estas condiciones, dejando de hostilizar a nuestras tropas, y estableciéndose en el Rif un régimen de vida política y económica análogo al que han implantado los franceses en Chaouia.

Boletín religioso del día 23

Santos del día 23 de octubre.—Santos Juan Capistrano, Ignacio, Severino, Román, Domingo y Benito, confesores; Santos Pedro, Pascasio, Teodoro, Servando y Germán, mártires, y Santa Cándida, virgen y mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la parroquia del Salvador, y empieza solemne novena a San Rafael; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa mayor, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón, que predicará don Manuel Uribe, novena, preces y reserva.

En la parroquia de San Luis, a las cinco de la tarde, empieza novena a Nuestra Señora de Covadonga, siendo orador D. Luis Béjar.

La misa y oficio son de San Pascasio.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la Soledad en la catedral, San Marcos, Paloma y Calatravas, ó de la Concepción en las Comendadoras.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Pedro y San Pablo.

Espectáculos del día 23

Español.—9.—Segunda función de abono.—Calixto y Melibea (La Celestina). Comedia.—9.—La pizarra.—La escuela de las Principes.

Price.—(Gran compañía de ópera italiana).—9.—L'ONGUITO. Butaca con entrada, 2,50 pesetas. Lara.—6 1/2.—(Vermouth, doble).—Por las nubes (dos actos).

9 1/4.—(Módica, función entera).—Así es la vida (estreno).—La cizaña (dos actos).—Mañana de sol.

Zarzuila.—7.—(Vermouth).—A B C.—El erbo primero.—Cavallería rusticana.—El club de las solteras.

Apolo.—7.—El método Gornitz.—Las bromas.—El método Gornitz.—El método Gornitz.—Comico.—(Compañía Prado-Chicote).—7.—

Piel de oso.—Colegio de señoritas.—Las mil y una noches.—Ni frío, ni calor.

Estava.—7.—Yonús Salón.—La vida alegre.—El camino de la gloria.—La moral en el beliger.

Gran Teatro.—7.—Vermouth.—Dora, la viuda alegre.—El jardín de los amores.—Dora, la viuda alegre.—Mary, la princesa del dólar.

Martin.—6 1/2.—(Cinematógrafo y La señora Barba Azul).—(Cinematógrafo y La noche de las flores).—El Castillo de las Águilas.—La señora Barba Azul.

Novedades.—7.—Hura y venganza.—(Civiles y a una y la mano.—La reina de los Dolores).—La pañera nacional.

Barbieri.—8.—El deber ante el amor.—La nueva sonda.—A casarse tocan.—El aereotido Don Felipe.

Royal Kursaal (antes Salón Regio).—6.—1.000 metros de películas.—Cine. 1.ª sesión. Martes y miércoles. Penita Sevilla, Trianita, Magallanes y Pilar Cobán.

Roma.—Secciones desde las 5 1/2.—Artísticas películas.—Los Sarmaus.—Les Habs.—Les Lierols (Gran Acto).

Latina.—5.—La escollera del diablo.—La gran noche.—La viuda de prestito.—Los tres gorriones.—La república del amor.—El pelotón de los tipos.—Los mosqueteros.

Salón Nacional.—6.—Cinematógrafo y El señor Joaquín.—Cinematógrafo y La Cruz del Torrente.—El monaguillo.—La Cruz del Torrente.—Enseñarza libre.

Teatro Nuevo.—Variadas funciones de variedades, desde las 5 de la tarde, tomando parte en ellas el notable exotístico Canela, Paz Gutiérrez, las bellas Orientales, el célebre cantador Manuel Pavón (a) el Niño de las Marianas, las lindas Míjares y Laura, la Adela Cubas y hermanas Carvajal.

En todas las secciones, cinematógrafo. A las once y cuarto, especial de moda.

Madrid.—5.—El pollo Tejada.—El dinero y el trabajo.—Los exotísticos.—Tropa ligera.—La ventanilla.—La cosmopolita (especial).

Colegio del Noviciado.—5 1/2.—Los dineros del sacristán.—La banda de trompetas.—Ruido de campanas.—El maestro Bicotele.—El cabo primero.—Los dineros del sacristán.

Cinematógrafo y Skating Salamanca (antes Ideal Politeico), Villanueva, 28.—Patines de 10 a 1 y de 3 a 8.—Secciones de cinematógrafo de 4 a 7 1/2.—Estranos diarios.—Miércoles y sábados, carreras de cintas, a las 7.—Miércoles, moda.—Matinées especiales de 11 a 1, los jueves y domingos.

Frontón Central.—4.—Gran partido de pelota, a 50 tantos, entre los aficionados jugadores Tandilero y Guerrita, rojos, contra Zubizaray y Ugarte, azules.

Después se jugará un segundo partido.

AVISOS UTILES.

Alfombras y tapices. El más completo surtido y más barato. Jacometrezo, 24, y Carbón, 1.

La Funeraria, Preciados, 20. Teléfono 225. No pertenece al truste funerario.

Paraguas. Guantes, abanicos, sombrillas. R. L. Serra.—Carretas, 5. Frente al ministerio de Gobernación.

Las señoras, durante el embarazo y el período de lactación, se evitarán toda clase de desarreglos y molestias tomando el VINO PINEDO.

MUEBLES INGLESSES

y tapicería de piel, son la especialidad del constructor C. SANCHEZ. Exposición: Carrera de San Jerónimo, 15, et.º

Paraguas

Los mejores y más económicos. M. de Diego. Puerta del Sol, 13.

El estreñimiento se cura con el uso de los maravillosos Grains de Vals, purgantes y depurativos. Dosis: 1 ó 2 granos antes de cenar. Venta farmacias. Rehúsense imitaciones.

BICARBONATO DE SOSA

Químicamente puro, de Torres Muñoz. Latas económicas, a 5 pesetas

COMPRA

joyas por todo su valor. Castellano Martínez. Montería, 21.

Paraguas

abanicos, bastones, guantes.—M. Vélez, Puerta del Sol, 15.

Pídanse las legítimas aguas de Vichy-Etat, embotelladas; Vichy-Hópital (estómago); Vichy-Célestins (riñones); Vichy-Grande Grille (higado). Rehúsense las intrusiones y falsas denominaciones de Vichy. Exijase Vichy-Etat.

Pulmones Debiles. EMULSION ANGIER. "Gané 13 kilos en dos meses." Imagen de una botella de Emulsión Angier. Textos descriptivos y de venta.

COTIZACIONES DE BOLSA. Table with columns for MADRID, EILBAO, PARIS, BARCELONA and various financial instruments like Amortizable 4 por 100, Acciones, etc.

Cuarto aniversario del señor DON JOSÉ COLOMER Y CLARAMUNT. Falleció el día 24 de octubre de 1905. R. I. P.

EL COK y las ANTRACITAS de LA CALERA. SON LOS MEJORES COMBUSTIBLES CONOCIDOS. Oficinas de LA CALERA: MAGDALENA, 1, entresuelo.—Teléfono 532

EL MEJOR NEGOCIO. Las personas que dispongan de grandes ó pequeños capitales obtendrán una renta mensual de 20 ó 30 pesetas...

AGENCIA FÚNEBRE MILITAR DE MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS. Esta Casa no pertenece al "Truste" funerario. Claudio Cuello 46.—Teléfono 2.087

FILTROS para agua, clarificadoros y esterilizadores, desde 3,75 pesetas y filtros de campaña. 30 modelos diferentes de jaulas desde 91 céntos.

Central Eléctrica DE CARTAGENA. Se vende todo su material. ALHAJAS oro, plata, perlas, joyas...

EL DEPOSITO DE LINOLEUM CARBÓN, 2, BAJO

Se vende una casa, sita en esta corte. Renta anual 2.136 ptas., muy barata. Urge venta.—Razón: FUENCARRAL, 4.—Platería A. Cosmen.

CURACION del DIABETES. EL VINO PESQUI URANIADO. EL AZÚCAR DIABÉTICO. Da fuerza y vigor, calma la sed y impide los accidentes diabéticos...

ESTOMACALINA ALFAGEME. Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESFINOS. Único ensayo en la mayoría de los hospitales de España. C. Pomarinos, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 ptas.

LA MODA AL DIA



TALISMAN DE FELICIDAD

BORTIJA MISTERIOSA

Que fortalece, por su radio-actividad electro-estática el dinamismo humano. Descubrimiento científico; Centro atractivo; Potencia magnética.

FORTUNA, SALUD, FELICIDAD

Consíguese todo por el talismán personal.

Toda aquella que desea gozar de feliz porvenir debe poseer la Sortija misteriosa y científica, "OMNIPOTENTE", última creación de los estudios magnéticos y hipnoticos, la cual da matemáticamente LA POTENCIA PERSONAL QUE HACE ACERTAR EN TODO.

Buen éxito asegurado, sorprendente pero natural.

Señoras, todos vuestros anhelos quedarán satisfechos y vuestros ensueños realizados. Señores, vuestros más ambiciosos deseos, los conseguiréis más allá de vuestras esperanzas.

SUERTE, AMOR, DICHAS

GRATIS el elegante libro que indica el modo de adquirir la Sortija misteriosa y científica, "OMNIPOTENTE", última creación de los estudios magnéticos y hipnoticos, la cual da matemáticamente LA POTENCIA PERSONAL QUE HACE ACERTAR EN TODO.

Profesor ARJANYS, S. 403, villa de las Violetas, TOULOUSE, Francia.

Francos las cartas con 0.25 centimos ó enviar una tarjeta postal de 0.10 centimos.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de octubre, salvo contingencias.

Linea de Nueva York, Cuba y Méjico.

El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor M. CALVO.

Linea de Venezuela y Colombia.

El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor BUENOS AIRES.

Linea de Filipinas.

El día 16 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor ALICANTE.

Linea de Buenos Aires.

El día 9 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor LEON XIII.

Linea de Canarias.

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLAVERDE.

Linea de Cuba y Méjico.

El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor ALFONSO XIII.

Linea de Tánger.

Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

UN MEDICO EN FAMILIA CONSULTA GRATUITA

Por los maravillosos resultados terapéuticos obtenidos con el famoso aparato vibratorio para masaje VEEDEE, el cual ha sido adquirido, no sólo por los más célebres en ciencias médicas del mundo, si que también por centenares de personas por medio de la vibroterapia, y de todas partes, venimos a recomendarlo con la mayor confianza a todas las familias, pues quien posea un aparato VEEDEE tendrá siempre el médico a su disposición.

Como consulta gratuita ofrecemos a todas las personas que lo soliciten en nuestro establecimiento «LA VILLA DE PARÁ», un precioso librito, en el cual se encuentran descritos los orígenes de todas las enfermedades que deben ser tratadas por medio de la vibroterapia, y la manera de combatir las por un procedimiento completamente racional y práctico, el cual es recomendado por los médicos más eminentes de España y del extranjero.

Es, pues, de grandiosa conveniencia la adquisición de este libro, que nada cuesta, y para que el público pueda apreciar mejor las excelentes bondades del aparato VEEDEE, gratuitamente practicamos una sesión de masaje vibratorio en el gabinete que en proceso hemos instalado en nuestro establecimiento.

en BARCELONA, «LA VILLA DE PARÁ», Fernando VII, 32 (Esquina Avingü)

y en MADRID, PALACIO DE NOVEDADES, Fernando VII, 32 (Puerta del Sol, 14)

Concesionarios exclusivos para España: **MULLER HERMANOS, BARCELONA**

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Transporte de mercancías a domicilio

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes a domicilio para las mercancías que lleguen a esta corte por los trenes de pequeña velocidad.

Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir a la estación a recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente a domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16.

El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid a provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías deseen facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal ó telefónico al Despacho Central.

103. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16.
209. Oficinas.—Paseo Fontones, 2.
204. Estación Atocha, pequeña velocidad.

TRASPASOS

Botiga acreditada, espaciosa vivienda, comedores, modas, farmacia, «La Unión», Duque Alba, 3, 1.º, 11 y 12 y 24.5. Dtor grta., C. Fallico, ind. y oron.º

Vendo dos casas Puenja Vallesca, 50.0 pesetas las dos ó 2.00 una. Estanislao Figueras, 11, tercero, letra C.

Inspectores y agentes bien retribuidos, se necesitan en algunos puntos de España para ocuparse en la gestión de asuntos de interés general. Dirigir sus ofertas con referencias, al «Instituto Ind. Mercantil» en SEVILLA.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

45 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Calle de Olózaga, 1, MADRID

RELOJITOS

De plata, 10 pias, de acero, de caballero, de extraplano, de Composturas con garantía de un año a los precios sigtes:

Rejoso..... Pesetas. 1 (centro rubí). Pesetas. 1.50

Limpieta..... 2 (esmeral). 2

Cherda..... 2 (mulo salto). 1

Cilindro ó arbol..... 2 (id. láscula ó pala ca.). 2.50

SA L, 2 y 4, rejerita (centro de Torres y 1.ªza Mayor)

Clase esencial para el examen de oposición, por oficiales del Cuerpo. Honorarios módicos. Buen informe. Clave, 4, pl.

CORREOS

Interesa a los opositores dirir a la Academia Internacional, FEZ, 17, Madrid (con sello para la respuesta) y obtendrán informes interesantes.

JUDICATURA

Interesa a los opositores dirir a la Academia Internacional, FEZ, 17, Madrid (con sello para la respuesta) y obtendrán informes interesantes.

MUEBLES

Los mejores, los más baratos, en todas clases y estilos al CONTADO y a PLAZOS. PAZ, 15.

Almoneda urgente

del mobiliario de dos familias, por marcha forzosa, a precios fijos y baratos. Hay alfombras y esterillas. Mariana Pineda, 1 duplicado, 2.ª izda. (antes Capellanes).

TROUSSEAU

para ocasiones y partes.—FARMACIA BARRON. San Marcos, 6.—Servicio permanente.—Teléfono 1.672.

DELINQUENTES DE OBRAS PÚBLICAS

Rápida preparación para las oposiciones de diciembre, por el oficial del Cuerpo D. Andrés Hernández, San Roque, 5, 3.ª izda.

A BUENOS AIRES

y Habana. Vínje rápido, 2.º, de 400 pesetas en adelante. C. CARDONA—LOYD, ARENAL 14.

NEGOCIO

seguro, administrado por sí mismo, 1000 pesetas. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. J. ta. de 10 a 1. Hortaliza, 50 y 52, entresuelo izquierda.

Taquígrafo-mecanógrafo

Práctico máquina Underwood y en correspondencia mercantil. Se necesita para Zaragoza. Escribir con referencias a Iniales S. C., cédula núm. 3.87.

Lámparas fúnebres

de todas clases y aplicaciones, inmensa variedad. Precios fijos muy baratos. CENSILIOS de cocina, aljofar de casa, cafeteras, jaulas, Botellas Thermos. Filtros higiénicos para agua, desde 3.75 pesetas. Antigua Lampistería de Martín 12.—PLAZA DE HEREDIA 12 (esquina a San Felipe Next).

LIQUIDACION

Un gran surtido en arañas, brazos, portátiles, etc., y cristalería se está saliendo a precios baratísimos en el establecimiento de la calle del Arenal, n.º 22 duplicado.

SOIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y Extranjero.

Ofrece a los anunciantes ó industriales combinaciones de varios periódicos reunidos en condiciones de precios excepcionales. Envía tarjetas a las personas que las pidan.

SE ADMITEN ESCUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO 6 y 8, ALCALÁ, 6 y 8 Teléfono 517

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS IN EL CIEGO (Alava)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Eudeos de 1905.—DIPLOMA DE HONOR

La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros

Precios en la estación de Cenicero	VINO EN SU			PESO aproxim.º
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	800
Barril > 100 >	110	180	160	140
> > 75 >	85	100	120	112
> > 50 >	60	70	85	83
> > 25 >	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....			50	50
> > 12 >			25	25
> > 25 medias botellas.....			32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Tago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid.

Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus doble envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus uncias y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y larriles. Tampoco se remiten etiquetas con este clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Baldomero y Honorio, «High-Lite», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Fecastaing, Príncipe, 18.—D. Adrián Alvarez, Ercuillo, 2.—S.ª efereos don Carlos Frast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Irarresco de Cés, Corde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedecés), Eccega Fontalbán.—D. Santiago de Holvedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaliza, 15, ó Infantes, 4 y 6.—Srta. Viuda de E. L. Cruz, Alcalá, 18 y 25, «La Negrita».—D. H. Pídeux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

DINERO

por alhajas y papeletas del Monte. Príncipe 2, préstamos

Electro-Plata

Plata líquida para platear los metales con economía y duración 2 pias. franco. ARGENTOL, 21, Continental.

LAGAR

2 prensas hidr. turbinas modernas prod.ª Portugal estan. F. C. 2 km. Vendo ó a alquilo. Trav.ª Púcar 14, 2.º, 6.ª izda.

LOTERIA NUMERO 33

Tienen a la venta los billetes para el sorteo de Navarra y tres más. Su a ímra., D.ª Julia Domínguez, remite a prov. y Extranjero. Cruz, 41, Madrid

Automoviles de Casion

desde 3.000 pesetas. Bárbara de Bragança, n.º 22

CUARTO CON JARDIN

se alquila un buen piso 1.º con baño, lavadero y jardín de 12.000 pesetas en 4.000 pesetas. Santa Engracia 44.

HOTEL DE LUJO Y CONFORT

ó sin muebles, alquil. R. Avoparia, 5. Sr. Ramirez.

AGENCIAS

A alquila casa con local p.ª industria ó garage. Castillo 8

AGENCIAS

AGENCIAS, en los honores. Fundores exclusivos, únanse todos. Fíjese, pedís robueteos. Curas especiales, eficaces, enfermos crónicos. Depilación radiol. eléctrica. Detalles gratis, sello con testación. Consultorio Médico. Almería.

DERRIBO

El 25 del corriente, a las cuatro de la tarde, se celebrará la subasta del derribo del Oratorio del Olivar y casa contigua, calle de Canizares, números 6 y 8, y aprovechamiento de materiales, en la Notaría de D. Zacarías Alonso Caballero, Magdalena, 2, donds se h la el pliego de condiciones.

Partos

EMBARAZO, MATRIZ Hospedaje para embarazadas Jardines, 25 pl. de 11 a 1, y 8 a 5, Corres.ª Doctor J. M.

El Hórreo.

La mejor sidra Champagne. Probatla para persuadirse.

SE ALQUILA

un estudio de pintor, con habitación y agua, en la calle de Montalbán, 7, el portero dará razón.

Venta urgentísima

La Casa de Manuel de la Rosa liquida todas sus existencias de muebles y objetos en plazo de ocho días. ECH-GARAY, 19.

Plátanos

0,50 doca; chirimoyas de Almoneda, kukis, melones japoneses y demás frutas finas Calle Arabán, 10, tel.ª 2.72.

Los sindicatos y clasificadores

Los sindicatos y clasificadores del gremio de dentistas, tarifa 4.ª clase 3.ª, epigrafe 6.ª, convocan a la junta de agravios que tendrá lugar en el Colegio de Médicos (Mayor 1), el día 27 de los corrientes, a las nueve y media de su noche. Las listas de agravios se hallan don un feto en la Compañía Dental Española (C.ª ros, 1), hasta el 27 de la tarde, de 9 de la mañana a 7 de la tarde.

ESLAVA Y VENDE

alhajas de oración, oro y plata en el Monte, Montera, 40

SOLFEO Y PIANO

Clases por acreditado profesor. C. Independencia, 8, 2.º

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

LA PRENSA

Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS, Carmen, 19. Tel.ª 128, Madrid

LA PRENSA

Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS, Carmen, 19. Tel.ª 128, Madrid

LA PRENSA

Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS, Carmen, 19. Tel.ª 128, Madrid

LA PRENSA

Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS, Carmen, 19. Tel.ª 128, Madrid

LA PRENSA

Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS, Carmen, 19. Tel.ª 128, Madrid

LA PRENSA

Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS, Carmen, 19. Tel.ª 128, Madrid

LA PRENSA

Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS, Carmen, 19. Tel.ª 128, Madrid

LA PRENSA

Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS, Carmen, 19. Tel.ª 128, Madrid

LA PRENSA

Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS, Carmen, 19. Tel.ª 128, Madrid

LA PRENSA

Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS, Carmen, 19. Tel.ª 128, Madrid

LA PRENSA

Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS, Carmen, 19. Tel.ª 128, Madrid

LA PRENSA

Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS, Carmen, 19. Tel.ª 128, Madrid

LA PRENSA

Agencia de anuncios de RAFAEL BARRIOS, Carmen, 19. Tel.ª 128, Madrid